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A napról-napra hangosabban nyilvánuló 

közkivánat s törzselőfizetőink sürgetésének hó- 
dolva, a ,Kolozsvári Közlönyő-tak- 
ként alakitjuk át 1871. január 1-től fogva, 
hogy az minden nap a délutáni órák- 
b an hozhassa a bel- és külföldről azon napon 
érkezett eredeti czikkeket, leveleket, legújabb 
tudósitásokat és táviratokat s igy tökéletesen 
betöltse a helyet, melyet eddig csak politikai 
napi lapok foglalhattak el. 

Lapunk újévtől kezdve reggeli és est- 
véli kiadásban fog megjelenni. A keddi, csü- 
törtöki és szombati számok reggeli kiadá- 
sát már hétfőn, szeredán és penteken estve 
széthordatjuk a városba és a postán is szét- 
küldjük a vidékre; az estvéli kiadás ked- 
den, csütörtökön és szombaton délután jelenvén 
meg, ezek már hozni fogják mindazt, mi a 
nap folytán bel- és kültöldi lapokban, távira- 
tokban, eredeti levelek- és czikkekben a bel- 
és külügyekről Kolozsvárra érkezend. 

E szerint a legújabb hirek és tu- 

lgen tisztelt előfizetőinkhez! 

dósitások közlésében sem fogjuk 
magunkat bárki által is megelőz- 
tetni. 

Gondunk lesz arra is, hogy lapunk ugy 
reggeli, mint estvéli kiadásai bövelkedjenek az 
eredeti czikkekben, hogy meghajolva a valódi 
hazafiui érdem előtt, leleplezzék az áltekintélyt, 
s a nagy hazafiak iránti pietás zászlója alatt 
állva, a pártszenvedély szitását kerülve, a rész- 
rehajlatlan igazságérzettől lelkesitve — felka- 
rolják és védelmezzék mindazt, mi a haza 
és polgártársaink jóllétét érinti, érdekeit 
előmozditja. Jelszavunk: a memzet és 
haza mindemek fölött! 

A buzgó szellemi erőfeszitésre, az anyagi 
áldozatokra készen állunk, mit azzal is tanu- 
situnk, hogy Magyarország területén mi ad- 
juk mindennap a t. olvasó kezébe a legol- 
csóbb lapot s igy tulajdonkép politikai napi- 
lap kötelmeit teljesitjük. 

EHhőfizetési feltételek: 

Egy évre 1871 jan. dec. 10 frt — kr. o. é. Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 frt zo kr 
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Két hóra , jan.-febr. =2 , - , p 
Egy hóra,- 

Az előfizetési pénzeket ugy az esti kiadás külön szétküldéseért 
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járó dija- 
kat a „Kolozsvári Közlöny" szerkesztőségéhez (bel-tordauteza 122 szám) kér- 
jük beküldeni, mit t. előfizetőink posta utalványokkal legezélszerübben te- 
hetnek. 

Helyi előfizetéseket elfogad a szerkesztőség beletordanteza 122 szám) és Demjén 
László könyvkereskedése, (piaczsor Fröhhch-ház.) 

A helyi hirdetések Demjén László könyvkereskedésében, s a „Közlönye kiadó- 
hivatalában (piaczsor zálogház- épület, az emelet hátsó részében) vétetnek fel a legméltányo- 
sabb dijak mellett. 

Egyes példányok Demjén László könyvkereskedésében 44 kr. o. é. kaphatók 

A „reclamatiók" a kiadóhivatalhoz intézendők. 
Kolozsvártt, deczember 15-én 1870. 

A „Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

Szélmalom-harcz a „Hon*-ban! 
(Brrr.) Nagy baj az, ha valaki oda is beállit 

tanárnak, hol, talán még discipulusnak se járná 
meg; értem a politika rögős mezejét, melyen a 

„Hon* (Sz-je) az elmélet sugaraival attaduerozza 

a delegatió intézményét. 
Bármely intézményről el lehet mondani: rosz, 

végzetteljes irányba vezet; hanem ez még csak az 
állitás, a bizonyitással miért marad adós a tudós 

professor ?! 
Mert, lám jó uram! az „öreg sertéss ről és 

„fatalabb társás-ról felhozott adomája még koránt 

sem gyözhet meg valakit arról, hogy ha a kákán 

csomót kereső, programmtalan párt juthatna kor- 
mányra, az ország valamennyi sövényje kolbászból 

lenne fonva. 
„Miből lesz a kolbász,4 ezt (Sz.) ur, mint 

mondja, jól tudja; elhiszem; korszerü tárgy ez 

ugy disznóölés idején egy első vezérczikben. Ha- 

nem engedjen meg, ha történészi tudománya da- 

czára se birom elhinni, hogy jól tudná azt is: 
»miből származott Lengyelország végső vesze- 
delme.: 

Ugyanis ezt felekezeti türelmetlenség, a sza- 
badosságra való hajlamon és az idegen hatalmak 

ecselszövényein kivül, föleg a korszerü alkotmány 

reformokat vas következetességgel levetózó tak- 

tika, s a pártvillongást folyvást szitó telhetlen 
ambitio okozta. Miután (Sz) ur is ez uton jár, le 
gyen szabad azt hinnem, hogy ezt öntudatlanul te. 
szi, nem ismerve az indokokat, melyek Lengyel 

ország végveszedelmére vezették, e más országnak 

se válnak javára. 

Végül abban is téved (Sz) ur, hogy Lengyel- 
honban „bhazafiak att vesztegetett meg az orosz 

és -ne feledjük — a porosz hatalom; hazafiak nem 
vesztegettetik meg magukat; legfőlebb ügyet- 
lenseégből és rövidlátásból szolgálnak „az ellen. 

séges hatalom propagandájá'-nak. 

gyetértis, előrelátás legyen jel- 
szavunk. 
T 

Szabadka, dec. havában. 

Minapi czikkünkben kimutattuk, hogy 
az ellenzék a porosz- efranczia viszály tanul- 

ságos eseményei után is a régi, vagyis, hogy 
se nem feledt, se nem tanult; mi ezt azzal 
indokoltuk: hogy összejövén az országgyü- 
lés, oppositiónk ott kezdte, a hol elhagyta, 
az örökös recriminatiók-, interpellatiók- és 
gyanusitásoknál, melyekből emberi természe- 
ténél fogva soha ki nem fogy, mivel nála 
háttérbe szoritja a pártérdek a közérdeket. 

Egy frisebb babért füzött homlokára: 
a poroszfranczia viszály tanulsá- 
gai mellett s az orosz közeledő vi- 
szály daczára új támadási jeleneteket in- 
scenirozott, mely annál szomoritóbb, mivel 
nagyon roszul választá meg rá az alkalmat. 

Csekély vidéki felfogásunk szerint azt 
hittük, hogy a fenyegetőleg reánk nehezedő 
külveszélyek egyelőre a belforrongást le fog- 
ják csilapitani. Ámde a tapasztalat azt mu- 
tatja, hogy bár soha sem volt államunk oly 
nagy veszélynek kitéve, mint most, — a nagy 
nemzetek is átalakulási processust élvén — 
mi most is a régi átokfogta helyzetben 
sinlődünk, s nem arra törekszünk, hogy fél- 
retegyük családi viszályainkat, hanem hogy 
ezekbe inkább beavassuk számos 
ellenségeinket, kik aztán igen termé- 
szetesen, könnyebben is elbánnak velünk. 

Avagy mire mutat azon kiskoruság, mi- 
dön valaki oly párt állitólagos közepes te- 
hetségeivel gunyolódik, mely párt szilárd 
alapot teremtett, holott birálói maig azt csak 
megrontani igyekeztek a nélkül, hogy jobbat 
tudtak volna csak formulázni is. 

Longus post me ordo! s mindenek- 
előtt programm, s csak azután tárcza— 
mondhatná a Deák- -párt és kormányelnöke 
Andrássy; hanem hiszen hosszu is az út 
mindezekhez, és mégis oly közeli mindannak 
elvesztése, mit eddig nyerénk, a közös ellen- 
ség által, mely körüljár, hogy elveszitsen 
mindnyájunkat. 

Mindnyájunkat? Oh nem! Ők azt hi- 
szik: a vizözönböl kimentik a sajkát, s kor- 
mányosai lesznek annak, ha bár az oly pi- 
cziny lenne is, mint a mily nagy ambitiojuk. 

Nem tudjuk, az illetők megelégedné- 
nek-e az oly szereppel, minő egy Oláhország- 
és Szerbiának jutott? Pedig, hogy a Duna- 
Tisza mentében tömörülő Magyarország egy- 

magára nem sokkal nagyobb szerepre lenne 
hivatva, hahogy Porosz- és Oroszország meg- 
osztozik az európai uralom, s eshetöleg az 
osztrák birodalmon, az nyilvánvaló dolog az 
előtt, ki a real viszonyokat és nem csupán 
a Lajos és Mátyás dicső koráról szóló his- 

toriai multat veszi tekintetbe. 

Az elszigeteltség veszélyei ellenében a 
dunai confoederatio sem segithetne; mert ez 
még csak a minket körülölelő szlávoknak 
adna ki martalékul, kik urainkkul kivánná- 
nak szerepelni, mint ezt most tulzóbb lap- 
jaik mindannyiszor őszinte nyiltsággal han- 
goztatják. 

Valóban, nem voltmás megoldása a ma- 
gyar kérdésnek, mint szövetség Austriával, 
s ez által a müvelt Európával, melynek ér- 
deke egy a miénkkel; s ezt akarná bölcs 
oppositiónk e pillanatban szétrobbantani ? 

Nem nagy bölcseség biz ez! Lassabban 
a testtel ti, kik oly hamar akartok saját lá- 
baitokon járni, holott még nem vetkeztétek 
le a járszalagot. 

Nekünk erősödni s a mellett szomszé- 
dainkkal kibékülnünk kell, mielőtt ezek szö- 
vetségére is támaszkodhatnánk. E szövetke- 
zést meg kell előzni Európa consolidatiojá- 
nak, mely most annyira meg van ingatva, s 
mely csak azután eszközölhető, ha Franczia- 
ország elfoglalta az őt megillető helyet az 
európai concertben. 

Antunovits József. 

Az országházbol 
r. A képviselőház dec. 19 diki ülésében az 

ellenzékre nézve nagyon háladatos tárgy volt sző- 
nyegen: a dohányjövedékröl szóló 1868 : 

XIV. t. cz. érvényének meghosszabbitása. Ez ellen 
már con amore lehetett a frázisokat pattogtatni, 

mintha csak kukoriczát dobtak volna az izzó dró- 
tos rostába. És mindenekfölött a szakértelmet, a di- 

rect és indirect adónemek beható ismeretéről is ki 

lehetett tüntetni. 
E genreban Móricz Pál tette magát az op- 

positio sorai közt halhatlanná. Ki nem állhatja a 
dohánymonopolt, s mivel a dohányosokra óhajtana 
egyenes adót vettetni, igy szól: Van Magyarorszá- 
gon 211 m llió ház, ezeket 14 categoriába hajlan 
dó sorozni ugy, hogy a legszegényebb ház 50 krt, 
a legpompásabb 26 frtot fizetne; megadóztatná a 

dohánygyárosokat és dohánykereskedőket — tehát 
csak a dohányozókat nem – s igy ő, t. i. Móricz 
Pál a pénzügyér által praeliminált összegnél egy 
egész millióval többet, azaz 118/,, milliót szerezne 

meg az állampénztár számára. 
A mi deákpári konok pénzügyérünk nem fo- 

gadta köszönettel az ajánlott kerek millió plust — 
a hálátlan! természetesen csak azért, hogy az el- 
lenzék kinálta; hanem méltányolván a monopol 

jellege miatt felhordott ellenvetéseket, annak szük- 
ségességét merte hangsulyozni - a vakmerő! s 
elég naiv volt malicienx fogással azt kérdeni M. P. 
úrtól: jót állana e ama 118/,, millió behajtásáért, 
midőn az egyéb, igazságosabb egyenes adók 
54 milliójából is 20 milliót exequalni kellett. Mó- 
riez Pál kész volt a bebajtásért jótállani. Hanem 
Kerkápoly ezzel meg nem elégedve, útalt a do- 
hányjövedék fokozatos emelkedésére és arra, hogy 

valószinüleg már 1871-ben több jövend be 2 mil- 
lióval az előlegesen felszámitott összegnél, s igy a 

szakismeret találmánya egy millióval minusban ma- 
rad; hivatkozott ez adónem fokozatos emelkedésé- 
nek kimutatása végett más európai művelt orszá- 

gok költségvetési tapasztalataira s bebizonyitá, hogy 
opponáló képviselő úr még csak papiron is az 
első év jövedelemhiányat tudná pótola, de nem a 
jövő fejlödést. 

A pénzügyér Györffy képviselőt is felvilá- 
gositotta arról, hogy az állami gyárakban nem 
szokták a dohányt megpáczolni; ezt bizony tudnia 
kellett volna annak, ki a monopolt megtámadta, 

hanem lám a nélkül is lehet szakértő véleményt 
mondani e tárgyban az ország házában, bár na- 
gyon is világos, hogy a különféle dohánynemek 
páczolása megfosztaná költséges volta miatt az ál- 
lamot minden tiszta jövedelmétől a dohányjövedék. 

nél; mert hát az újoncz szivargyártók által készi- 
tett 1 krros szivar igy is bele kerül az államnak 
pár hétig egy egy egész piczulába. Horn is csu- 
nyán megjárta az ő statistikai adataival, mivel a 
pénzügyér fölfejté, hogy ezek legfölebb a monopol 
kezelésének reformját indokolják, a mi meg is figg 
történni. A jobboldal nagy éljenzéssel kisérte a 
pénzügyér beszédét, 
iemét oly ügyesen, de kiméletlenül is sahogtatás 

A szent ünnebek miatt jövő számunk esutőrtökön ieténk meg 

melyben logicája fegyvereit 

zitja. A hon és háza védelmére kelö honfit, me: 

ténelmének. Mi ismerjük már e civiligatiót 

Hanem most felállott Tisza Kálmá 

dialectica Krupp féle lövegeivel akará a ves: 

csatát helyreállitabi. Hivatkozott jobboldali s 
kokra, kik egykoron a monopol eltörlése mel 
szólottak; elmondá, hogy látva, miszerint a dohá 
jövedék eltörlése nem fog kimondatni, a do 

jövedéki törvény további meghosszitása ellen 

vaz. Ugy hitték sokan, hogy ennek a hata 
érvelésnek Kerkápoly sem fog ellenállhat 

mert az ez által támadt jövedelemhiány pótlásá 
módozatait nem tudja a ház megnyugvására k 
tatni. Ezzel a vita bezáratott; az ellenzók nem m 
tatván ki a jövedelempótlás lohetőségét a ház 
a dohányjövedéki törvény meghogszabbitás 
megszavazni, névszerint, hogy az ellenzék 
közölhessék azok neveit, kik a monopol m 
szavaznak, mások elrettentő példájául. Re 
tek ti dobány-árulók! 

Ezntán a ház a személyes kereseti 
jövedelemsdóról, a házadóról, 

vdketkel végre kimondá, hogy a földa 
kataszter kiigazitására vonatkozó törvényje asia 
mielőbb letárgyalandó. 

(-ó-) A szerződés szegés korszakát 
meg kell vallanunk, hogy ez következetes hala 
a jelen politikai demoralisatio utján lefelé. 
hová, az más kérdés, de hogy következetes a 
való. - 

Nézzük csak a poroszok hadviselését, mely 
legnyugodtabb, legbékésebb ember keblét is fellé 

szive sugallta, mert törvényparancsolta, honvédelr 
kötelességét teljesiti, mint útonálló rablót kim 
lenül kihallgatatlanul végezteti ki 
hazudtolva saját nyilatko 
király tett a háboru kezdeté 

lés szerint kezeseket visz magával, iszonyu h 
sarczot csikar, s midőn egyfelől halomra löveti 
ugynevezett vétkeseket, porba gázolja, földig é 
le a városokat és falvakat, ezereket téve öldö 
futóvá. 

Kiméletet, kegyelmet nem ismer az, k gy 
zelmeit nem irtózik „isten rendolésébolá töre s 
nek nevezni. 

Valóban szép jelensége a kor mivelteégé 
szép haladás a humanitas terén. Valóban fényet 
lapja a fennen hangoztatott német civilisati 

csak ,keletre,4 hanem nyugotra is 
terjeszteni áldáshozó müködégét. 

Ez a szerződés szegés. 

És vajjon a brutalitás után ne 
kezik-e ? 

kezét, nem akarja ezt tovább kötelezőne 
Ha közelebbről tekintjük a dolgot, 

orosz szempontból, igaza van, mert hisz 
nyelmetlen és kellemetlen nyüg az, h 
hajócskánál többet ne tarthasson a Fek 
ren, akkor mikor tengeri ere. 
ide akarná öszpontositani, hogy 

gyengitésére hathatósan müködhessék. 
Utána, mintha csak a felhöből cseppe 

le, - arra ébred a diplomatia, hogy éppen a 
getett török kormány jelenti ki elégül 
capitulatiókkal, s azokat eltörölni 

Hiszen ez is természetes. Minde: 
lenni otthon. És a portának nem ke 
hogy az idegen consulok birósága 
képezzen az ő államában, hogy 
alattvalói, tövénykezés tekintelében mi 
jenek, s öt ne. 

De ez nem elég. 
Előáll a Roróm és 
tetszik neki. 



ató vala. Csak az alak, csak az 
volt tisztában a világ. Most már 

cs kétségben, azonban nem lehet ta- 

ogy egy kis meglepetésben még is része 

miután Beust grófnak pár évvel ezelőtt tett 

ntárgyu előzékeny lépését épen Pétervárról 

iták vissza. 

A porosz fellépés a francziaországi esemé- 

ek ujabb fordulatában leli magyarázatát. Bis- 

ck ugyanis látva az óriási ellenszenvet, mely 

eban és Lotharingiában a németté tétel bol- 

tó kilátása ellen nagyon is érezhetőn dühöng, 

és látva e kemény dio után a hareztéren mutat. 

kozó fordulatot, alkalmasint a veszett fejeze nye- 

lére gondolt, s ezt véli Luxemburgban feltalálni. 

De hát a török ? 

Ez már egy kis főtörésre ad okot. Hogy 
ke- 

lt itt Pilatus a credoba? 
Mii a kulcsa annak, hogy a porta, midőn leg- 

kább kell szükségét éreznie annak, hogy a nyu- 

ati diplomatia el ne hagyja, épen akkor akar oly
 

pést tenni, mely ugyan e hatalmasságokat 

rtené ? 
Tán nem csalódunk, ha azt hisszük, hogy az

 

osz diplomatia syren szavának sikerült valamely
 

közvetitő uton arról gyözni meg a portát, hogy 

Oroszország tulajdonképen nem tör a porta ellen, 

s az orosz tervektől nincs mint tartania. 

E feltevésünkben némileg megerősit Novikow 

bécsi orosz követnek azon nyilatkozata, mely sze 

rint azt bizonygatván egy magyar államférfi előtt, 

hogy a porta ellen nem tör az orosz politika, ezt 

azzal igazolá, hogy Oroszországnak sem pénz vál
- 

lalatai nincsenek Törökországban sem alattvalói. 

B szerint Oroszországnak nem nagy bajába 

Kerülne a capitulatio nélkülözése. 

EBgzerint tehát a porta lépen akadt volna. 

A közelebbi idő mindenesetre meg fogja mutatni, 

vajjon csakogyan van-e szándéka a portának a 

capitulatiókat megszüntetni. 

Akármint áll a dolog, annyi való, hogy nagy
 

bonyodalmaknak nézünk eléjök. 

Terhes időket élünk, de még terhesebbek 

fenyegetnek, s hogy ilyes idökben helyes-e itt ná- 

lunk a nemzet megszakitására működni, annak meg-
 

itélését az illetők higgadt megfontolására bizzuk. 

Városi közügyek. 

((-r.–6.) A városi képviselő testület mult 

szeredai ülésében elnök felolvastatá a belügymi- 

nisteri leiratot, mely szerint a város részéről inté- 

zett azon kérelem, hogy a vasúton érkezett 
és Ko- 

lozsvárra behozott ozikkek mázsája után 2 kr. vé- 

tothessék kövezet-vám czimen – oly 
módosi- 

tással hagyatik helybe, hogy az áruczikkek mázs
á- 

jától 1 krnál több vám nem szedhető, a nyers ter-
 

ményektől pedig annyi sem, ezekre nézve találjon 

a képviselet más vámolási módozatot, s a tariffát 

megerősités végett küldje fel. Meg van jegyezve 

az is ezen leiratban, hogy az ezen czimen bejövő 

összeg legiokább az indóháztól a városig vezető 

nntczák kövezetének jó karban tartására fordittas- 

sék s külön legyen kezelve. E szerint egy pár 

ezer forintra évenként kilátásunk lehet ezen f
orrás- 

ból is, és a kövezet jó karban tartása nagyban 

könnyitve van, mert a végre külön jövedelem f
oly. 

De. Az áruczikkek megvámoltatása valószinüleg 

már a jövő év első havában megkozdődik. A nyers
 

termények után szedendő vámtariffa megkészité- 

re bizottmány küldetett ki. 

Szóba jött ezután a dolgozóház élelmezése. 

Előterjeszti elnök, hogy a drágaság növekedvén, 

vöre többe kerülend az a városnak, mint eddig. 

Fölmerült, ha vajjon nem volna czélszerübb a dol- 

gozóházi foglyokat is oly élelemben részesiteni, mi- 

ben a törvényszéki foglyok részesittetnek, s in- 

ább a szegények-házába jutott szerencsétleneket 

átnák jobban el? Mert a dologházi tekergők, to- 

hetenkint háromszor kapnak húst, mig a 

yek házában csak kétszer részesülnek 

A képviselet megmaradt az eddigi „étlap" 

tt, s megszavazta a felbágtatott költséget. 

Valóban nem látjuk indoltnak, miért kell a 

ázba zárt egyéneket nagyobb kényelembe 

részesiteni, mint a törvényszéki foglyokat, s mint 

szegények háza nyomorgó lakóit ? Városunk is- 

etes czellengő naplopói s szokásos tolvajai mi- 

részesülnek ebben a megkülönböztetésben ? 

hogy minél jobban élelmezik öket, annál 

n visszarettentő hatása a büntetésnek ; 

leginkább ez okból évenkint szapo- 

kban a czellengök száma s adatsze- 

zonyitani, hogy igen sokan, kik 

eres munkát, készakarva adnak 

ogházba vitessenek, mert ottan jó 

r reájok. A képviselet bármily humanus 

nem működhetik visszahatólag a mun- 
Még az se mentheti ezen eljárást, 

foglyok, munkára szoritva, hasznot hoz- 
rosnak, mert a mint a költségvetésből ki- 
n intézet évenkint csak 16 o. é. frtot jö- 
ni — tekintve azt, hogy némely évben 

gy az ottan megfordult egyének száma 

Még egy igen fontos tárgya volt ezen gy- 
lésnek. A hús és bor jövedelmének fölebb emelése, 
azonban azok fontossága több tért igényelvén, mint 
a mennyivel most rendelkezhetünk, azokról a jövő 

alkalommal szólunk. 

Fest, dec. 21. 1870. 

(r. 1.) Csak az az indemnyti ne volnal 
Csak azok a körülmények ne léteznének, me- 

lyek az indemnytit szükségessé, elkerülhetlenül 

szükségessé teszik ! 

Olyan az az indemnyti, mint a tengeri kigyé, 

föl fölmerül mindig, bizony pedig senki sem instál 

belőle valami sokat, sőt keveset sem. 

De hát ki tehet róla, ha nem kerülhet- 

jük el ? 
És éppen elkerülhetlersége jelzi legkézzelfog- 

hatóbban, hogy akárki mit mondjunk, csak átme- 
neti korszakban élünk mi még most is. 

Szükséges rosz biz az az expediens, de ha 

nincs más. 
Ezuttal szintén rosz vért csinált annak szük 

sége, hogy megint hozzá kellett nyulni, nem örö- 

megt tették ezt a jobboldalon sem, a balpárt plane 

prüszkölt töle, de pénz nélkül utóvégre sem lehet 

kormányozni, tehát az adó megszavazás sem odáz- 

ható el, hamindjárt rendkivüli alakban is. 

Az ellenzék mindamellett abban állapodott 

meg, nemcsak magán tanácskozmányain, hanem 

azon osztályok ülésein is, melyekben többeéget tu- 

dott magának csinálni, miszerint leszavazza az in- 

demnytire vonatkozó törvényjavaslatot. 

Ezzel körülbelül azt mondta: „pénzt nem 

adunk, kormányozzatok pénz nélkül, ha tudtok, ha 

pedig nem tudtok . . . . . akkor menjetek Isten hi- 

rével 18 

Tegyük fel juxból, hogy a kormány ki- 

sebbségben marad előterjesztésével, és lehetlenné 

tétetvén további kormányzása, a jobboldali minis- 

terek lemondanak, s helyökbe a baloldal férfiai 

ülnek. 

Vajjon min kezdték volna a kormányzást, miu- 

tán az adót megállapitó törvény tartama maholnap 

lejár ? 
Pénz nélkül kormányoztak volna ? 

Ez lehetlen, a gagékat és egyébb kiadásokat 

fedezni kell. 
Egészen más, új jövedelmi forrást nyitottak 

volna ? 

Ez ee lehet; azt csak az országgyülés nyit- 

hat jogérvényesen, az általa meg nem szavazott 

adót senki sem tartozik fizetni. 
Tehát?... 
Maguk is kénytelenek lettek volna abboz 

nyulni, a mit most csupa tulságos liberalismusból 

perhorrescálnak, t. i. az indemnytihez. 

Talán sikerült kimutatnom, mily jövőbe so- 

dorta volna önmagát az oppositio, ha quo fato 
most 

kerül a zselyeszékekbe. 

Mentsen Isten, hogy mi az örökké tartó 

indemnityt pártoljuk! Azt szeretnök, ha sohasem 

szorutnánk reá, de a kényszerüség előtt meghaj- 

lunk, és szentül hisszük, mikép nálunk is ritkáb- 

bak lesznek majd az indemnytik, mihelyt állam- 

életünkkel a rendes kerékvágásba csapunk, a mi 

hogy minél előbb megtörténjék szivből óhajtjuk. 

A vacatió küszöbén állunk. Közelednek az 

ünnepek, melyek alatt az országgyülés rendesen 

szünetelni szokott, de nem tudom lesz-e ezuttal 

valami a pihenésből, mert az ünnepek előtt még 

nagyon sok fontos tárgy vár elintézésre, s azért 

könnyen megeshetik, föleg ha az ellenzék makacs- 

kodni fog, és hosszura nyujtandja a tanácskozáso- 

kat, hogy a képviselőház a karácsony alatt is 

együtt marad 

Poroszország vivmányai 1866 óta. 

(Brrr.) Nem szólunk itt a területi nagyobbo- 

dásról, a sorhad, s általában a fegyveres erő óriási 

mérvben való szaporitásáról; a szerzett hadi dicső- 

ségről is bátran hallgathatunk még, mert hát végén 

csattan az ostor: elég lesz az alkotmányos és 

pénzügyi, s általában nemzetgazdászati vivmá- 

nyokat venni szemügyre. . 

Poroszország hasznára forditotta volt 1806 

után az I. Napoleon vaskezétől kapott leczkét. Be 

hozván a Landwehr-rendszert nagy hadserget tar 

tott olcsón; példás, bár merev közigazgatást 

szervezvén, s adó rendszerét czélszerüen reformál 

ván ö volt az enrópai nagy államok közt a legta 

karékosabb gazda, s igy 50 év alatt anyagi jol 

létre és telt kincstárra tett szert, nem feledkez- 

vén el gazdászat, ipar és kereskedelemnek kellő 

lendületet adni. Az anyagi felvirágzással párhu- 

zamban haladt a szellemi müvelődés is, mert nem- 

csak a népnevelés karoltatott fel, hanem gond volt 

a szaktudományok fejlesztésére is ugy a közép és 

szaktanodákban, mint a számos egyetemben : Ber- 

lin, ha nem is teljes okkal, de mégis elhitethette ma- 

gával, hogy ő az újkor Atheneje. 

Csak egy hiányzott a poroszoknál: a valódi 

alkotmányos élet, mert hübéries vegyülékü helyha- 

tósági szervezetük e részbeni hiányait, városaik 

czélszerü municipalis szervezete el nem takarhatta. 

Országos dolgokban pedig meglátszott Poroszorszá- 

SS 

gon, hogy az orosz sogorság szárnyai alatt erösö- 

dik, s oly dynastia adja királyait, mely az urasz 
taláról sajátkezüleg veszi koronáit és nem tür meg 
maga és népe közt chartát, melyet máshol alkot- 
mánynak neveznek. 

1848 ban ilyesmire gondolt a porosz nép, 

vágyott reá. De kinos lett a kiábrándulás: kartács- 
csal feleltek a berlini alkotmánysürgetőknek; s mi 

dön 1849 ben Németország szabadságláza lecsilla- 

pitatott, a reactio tartá diadalát Wrangel papa le- 

vén az ő zászlótartója. 

A korszellem e rendszert enyhitette, s az 

1860-as években már erős Vortschritspárt létezett, 

mely Bismarck vér és vas politikájának opponálni 

is mert. De hasztalanul. A lotharingiai herczeg in 

spe megcsinálta az 1866 diki háborut és a győze- 

lem elfujta a porosz szabadelvü pártot. Soha mi- 

nister nem bánt el oly hatalommal és önkénynyel, 

egy egész országgal, mint ez az ember tevél! És 

mi lett az eredmény ? 

Mindaz, mit Poroszország 50 éves helyes bel- 

és külpolitikájával, a mindenoldalu munkára és 

iparra, s szigoru ellenőörzésre fektetett finantialis 

és nemzetgazdászati rendszere alapján összeszer- 

zett, kerülvén a börzeszédelgést, - mit ügyes pénz- 

ügyérei megtakaritottak: mindez, nem mondjuk, 

hogy oda veszett már, hanem a culminaló pontra 

emelt nagyhatalmi állással együtt egyetlen kocz- 

kára van feltéve – Páris alatt. 

Lehet, hogy a Németországnak havak alatt 

okozott milliardnyi károk megtérittetnek a 

franczia hadi kárpotlásból, de soha teljesen ; de hát 

kiadja vissza a német népnek elesett fiait, kiknek 

hulláiból utat rakhatnának Berlintől Párisig? Mit 

mondjaunk azon nyomorékokról, árvákról, kikkel 

egész tartományokat lehetne benépegiteni? ! 

De ha a pénz és ember áldozatokról, a Po- 

roszországban is állandóvá lett deficitről hall- 

gatunk is, mi lesz a német alkotmányosság 

ból? A déli államokban is beállt parancsolónak a 

Pickelhaube! A szabadolvü párt, hol még elnem 

párolgott - lesujtatik ; hisz az észak német szövet- 

ség gyülésében lehurrogják a szabadszó embereit, 

e a porosz kormány felségárulás czimén záratja 
el 

őket! Ez találó képe a jövő német alkotmányos- 

ságnak. 

A német fejedelmek császárt adnak a német 

népnek ! Német intelligentia kiálts Victoriát! 

HKegújabb táviratok. 

Karlsruhe, decz. 21. Versaillesi levelek e 

hó 18-ról irják: Az örség szakadatlan zakla- 

tások által halálra kifárasztatik. Az első előőrsi 

csapatok nagy franczia csapat-öszpontositásokat 

jeleznek Versailles irányában és Neullynél. A pá- 

risiak Mont Valerien előtt egy ujabb sánczo ás- 

tak, melynek ágyui Versaillesig hordanak. 

Dijon, dec. 20. E hó 18 án öt óráig taró 

makacs ütközet folyt; a francziák Kramer tbk. 

alatt 20,000 főre mehettek s erős állásokban ha- 

talmasan védték megokat, mig Nuits-t mi néme
tek 

elfoglaltuk. fájdalom igen nagy veszteségekkel;
 el- 

cgett részünkről 13 tiszt, megsebesült 29, a legény- 

ség közül 700 esett el vagy sebesült meg. Az el- 

lenség sok tisztet s 1000 közembert vesztett; to- 

vábbá 16 tisztje s 700 közlegénye esett fogságba 

s egy nagy fegyvertár s 3 szerkocsi jutott kez
ünkbe. 

Eszrevételek 
a kolozsvári ügyvédegylet részéről a föméltóságu 

m. kir. igazságügyminiszteriumtól az urbéri s rokon 

birtokviszonyok rendezéséről a képviselőbáz elé 

terjesztett törvényjavaslatra. 

Folytatás. 

1850-ben az alkotmányt félrelökő s mindeuben 

saját önkényét és hatalmi akaratát követő kormány 

az erdélyi urbéri viszonyok rendezésére bizalmi 

férfiakul felhivatta Bécsbe, a magyarok és széke 

lyek résziröl: b. Kemény Ferencz, Gál János és 

Cseh Miklós, a szászok részéről: Krágor Mihály, 

Zimmermann József, a románok részéről Leményi 

Bráon János, Dunka Pál és Boheczel Sándor ura- 

kat. Ezen bizottság véleménye és munkája nem 

volt határozó, de csak tanácskozási jellegt, s egye- 

dül arra volt tekintet, hogy ugy a földesurak, mint 

a felszabadultak érdekei képviselve legyenek. E 

férfiak meghivatása is inkább csak formaszert volt, 

mert a kormány már készen volt tervével, melyet 

a tüzhöz közel álló szász atyafiak előre elkészi 

tettek; rövid ideig tartott a tanácskozás és létre 

jött az 1854 ik évi junius 21-ki erdélyi urbériségi 

nyiltparancs, mely első tekintetre annyira egyoldalu 

és szük keretü, hogy abban a székely urbériségekről 

a 28-ik §. határozatlan kifejezésénél egyéb nem 

foglaltatik; a Királyföldén tényleg létezett egészen 

sajátságos nrbéri viszonyokról emlités sincs, és igy 

ez octroyalt törvény is csak a vármegyéken volt 

urbéri viszonyok szabályozását intézte el. 

Az előbocsátottak alapján egyletünk kötelessé- 

gének tartja tiszteletteljes nyiltsággai kijelenteni 

azon meggyőzödést, hogy Erdélyben az urbéri s ro- 

kon birtokviszonyoknak a három alkotmányrészes 

nemzet-lakta külön földterület különböző természe- 

tének megfelelő módon, véglegesen rendezését sem 

az 1848 előtt alkotmányosan hozott, s az 1854-en 

egyoldalulag octrojált törvények, sem 1848-n innen 

kiadott kormányi rendeletek, sem végre az éppen 
most a törvényhozás elé terjesztett végleges rende- 
zési t. javaslat által kimeritettnek, befejeztetnek és 

igy az urbériségi kérdést közmegelégedést eszköz- 
lőleg eldöntőnek nem tekintheti azért, mert a mint 
elébb is érintve volt, a királyfőldi urbéri viszonyok 
rendezéss nem az itteni politikai és diplomatikai 

állapot igényei szerint lőn végrehajtva, mert itt a 
Talmács- és Szelistyeszéki olábok százados sé- 

relmei és panaszai tekintetbe véve nema voltak, ez 

állapot Erdélynek egy nyilt sebét képezi, mely éppen 

ugy orvoslásra vár, mint orvosolva lett a széke- 

lyeké, mi nélkül a Királyföldnek küszöbön álló po- 
litikai rendezése is lehetatlen, legalább kevés tar- 
tósságot igérő. Miért is e kérdés a magas igazság- 
ügyminiszterium ésjtörvényhozás különös figyelmét s 
kiváló gondoskodását érdemli, söt követeli. 

Erdély sajátságos viszonyainak egy feltünő 

esetét mutatják a királyföldi urbéri állapotok, külö- 
nösen Talmács- és Szelistyeszékben. 

Az itt lakó oláhok másfél század óta pana- 

szolják jobbágyi állapotra törvénytelenül, s a szász 

jog ellenére vettetésöket, a politikai hatóságoknál 
és törvényhozás előtt. E panaszos kérdések válto- 

zott alakzatokban fel feltünnek és ismét elmerülnek 

néha szünetelnek, de folyvást élve s orvoslást elre 

getve, mégis sem kormány, sem törvényhozás nem 
találta meg orvosszerét. 

Most a politikai rendezés küszöbén, az urbé- 
riségi ügyek végleges elintézésekor, itt van a tör- 
vényhozásra nézve tán az utolsó kedvező alkalom, 
melyet fölhasználva, sok ezer polgár háborgó kedé- 

lyét megnyugtathatja, s a létező megelégedetlenség 

okait örökre megszüntetheti. Ha az orvoslás, vagy 
legalább annak derekas és komoly tárgyalás által 

megkisérlése s a lehetlenségnek ez uton kimutatása 
most is elmarad: ennek keserü emlékezete nagy 

ideig fogja sajogtatni a jogérzelmeikben megsértett 

polgárok szivét, állandó gyúanyagot nyujt politikai 

izgatásokra, s forrása lehet annak, hogy a magyar 

államélet átalakulási biztos és csöndes fejlődési ál- 
lapotra e vidéken soha se juthasson. Ennek utjába 
nemzetünk részéről akadály nem fog gördíttetni. A 
szász nemzetre nézve pedig nem hiszszük, hogy 

kellemetleu ne lenne oláh polgártársait saját kebe- 
lében tovább is megelégedetlennek látni. Mert, hogy 

utóbbiak követelésének alapja van, az csalhatatlan, 

az alább ki fog derülni. Lehetne az ellen felhozni 

a hozott alkotmányos törvények és létező egyoldalu 

kormányi rendeletek bevégzettségét. De egy tőr- 

vényhozás – igénytelen nézetünk szerint – nem 

követheti Machiavell kormányelvét: „Malum semel 

positum stet sno loco, ne inde majus malum eve- 

niatő; sem a közjóval ellenkező ama másik : „uti 

possidetist elvnek nem áldozhatja fel a magá- 

nosok nyugalmát és jogérzetét s az állam bel- 

ső megszilárdulása legvitalisabb feltételeit, ha- 

nem hivatása szinvonalán kell bármily kényes 

kérdéssel szem en is megmaradnia; különben oly 

gyengeség jelét constatálja, minek erkölesi kára 

kiszámithatlan; Nem arra kell tekintenie: mi a tény- 

állás, hanem arra: hogy jött az létre, s vajjon bel- 

ső igazság van e benne? Egyletünk csak a törvény- 

hozás alkotmányos tényezői által, az alkotmány 

értelmében létesitett, vagy avval ellenkezésben nem 

álló s az illetők belenyugvásával született kormáunyi 

tényeket ismer el parancsolólag kötelezőknek. A 

királyföldi oláh honpolgároknak az elősorolt urbéri 

rendezések létrejövése alkalmával szorosan érdek- 

lödő képviselői csak 1848-n és 1750 n innen vol- 

tak azon tanácskozó asztalok mellett, a hol ügyeik 

eldöltek. A magyar követek saját ügyeikre fordi- 

tották kiváló figyelmöket, s tán a királyföldi viszo- 

nyokat sem tanulmányozván mélyebben, nem vették 

észre a tett intézkedés nagy fontosságát. A szász 

nemzet ellenben érdekeit alaposan ismeri, dolgait 

ritka erőegyesitéssel védi minden téren, minden al- 

kalommal, nagy befolyást gyakorolt mindig, de 

kivált báró Bruckenthal kormányzósága idejében 

a közigazgatási hatóságoknál fel a fejedelmi titkos 

kabinetig; esszélyességőknek sikerült kivini szándé-
 

kaikat magában a törvényhozásban is. 

A keletkezett rendeletek s alkotott törvények 

világosan mutatják azt, hogy az ö érdekeik min- 

denütt gondosan meg voltak védve. Ez és az oláhok 

százados panaszaiknak ténye képes egyensulyban 

tartani a mérleget a szász nemzet azon egyszerü 

és határozott nyilatkozatával szemben, ho
gy a fenn 

forgó kérdés, rendeletek, itéletek s törvények által 

már eldölve levén, azt többé felelevenitn
i nem lehet. 

A székely urbériség ügye is be volt végezve, 

el volt határozva, de a törvényhozás bölcsessége 

hiányokat látott e bevégzésben s ujra tárgyalta, 

ujonnan és pedig az érdekeket kielégitőleg hátá- 

rozott benne. 
A királyföldi urbériségek ügyének uj tárgya- 

lását sok ezer ott lakó oláh polgárok megnyugta 

tása szintén ezer okoknál fogva követeli. E 

letünk polgári kötelességéből folyónak látja ezeket 

teljes hitelessegti közkormányzási, történelmi, dip- 

lomatikai és törvényes adatok alapján a magas 

igazságügyminiszterium előtt felfejteni. 

olytatása következik.) 

Javitsuk maga idején bel- közlekedési 
utalnkáttt. 

T. szerkesztő ur! Kolozsvár város polgára 

nak érdekében engedjen heeses



egy oly ügyben, mely, mint polgártáraunkat jól tud- 
jnk önt is érdekli, miután létesüléss városank 
javát czélozza. 

A bornyumáli szöllő- és földbirtokosok köze- 
lebbről tartott közgyülése, azon talpraesett intéz- 
kedésben állapodott meg, hogy járhatóvá tétessék 
az ottani út, mely nem csak egyik legszebb városi 

határrésznek, sok birtokos polgártársaink által hasz- 
nált útja, hanem az utóbbi időkben a legközelebb 
eső falvak is ezen át közlekednek városunkkal; to- 
vábbá, a városba szállitandó épitkezési kő és 
tégla anyagok is ezen szállitatnak el. Felszólittat- 

tak a szomszéd hójai birtokosok is, hogy e eczél 
elérésére ök is közremüködjenek, és együtt közaka 
rattal folyamodjanak a városi hatósághoz.*) Meg 
vagyunk gyöződve ezen út helyreállitásának elo- 

dázhatlan szüksége felől. Részünkröl előre is 

ajánljuk ez ügyet városi hatóságunk figyelmébe. 
A kérdéses út további elhanyagolása kárára lenne 
nem csak a birtokosok egy igon tekintélyes részé- 
nek, hanem magának városunk egyetemének is; 

mivel a késedelem által nem csak a teendő munka 

szaporodnék, hanem az arra megkivántató költsé- 

gek is; mig ez most a szükséges anyagok közel- 

sége, s a hely fekvésénél fogva, ugy a birtokosok 

tömeges meleg részvétének segitségével, számba 

véve az ezen út által nyujtott előnyöket és azt, 

hogy legszebb helyeink egyike mondhatni egyetlen 
sétatétünk kiegészitő részét szépitenök, a kitüzött 

hasznos czélt majdnem semmi, vagy igen csekély 

költség és fáradsággal eszközölhetnök. Nem tagad- 
hatjuk ugyan, hogy városunk anyagi erői a vasút 

megnyiltával nagyon sok irányba voltak igénybe 

véve; teljes elősmeréssel kell tehát lennünk váro- 

sunk hatósága, és különösen polgármesterünk irá- 
nyában, mert ezen téren egy év lefolyása alatt az 

ő ernyedetlen fáradozása igen sokat tett, de az is 
igaz, hogy az általunk megjelölt közmunka is vá- 
rosuak egyik égető szüksége lett; ezért mentől 

jobbkor gondolkozunk annak végrehajtásáról, an 

nál kielégitőbb lesz az eredmény is. Kolozsvárnak 

nem szabad a többi kissebb városoktól ilyesmik- 
ben sem elmaradni, már pedig ezek ilyszerü szük- 

ségeiken - mint azt akár hány helytt tapasztaltuk 
— mindig első sorban szoktak segiteni. 

Több kolozsvári polgár. 

Népoktatási ügy. 
Jelentés. 

I. 
Kolozesmegye népoktatása 1869/70 dik 

évi állapotáról. 
(Folytatás.) 

b) A szorgalmi idő kezdete - Kolozsvár vá 
rosát kivéve — katholikus és reformátusoknál oc 
tober, gör. keletieknél novemb. hava, s végződik 

sok helyt márcziüus-áprihsben. Őtt hol az egyházi 

közegek szigorobban teszik, májusban, sőt egy két 
esetet tapasztaltam,, hogy junius elején is: Azonban 

azon időközben vannak szűnidők, nagyobb ünnepek, 
valamint a nép gazdászati viszonyai folytán, banem 

a törvény e tekintetbeni rendelete, hogy igen sok 
helyt nem érvényesittetik, saját tapasztalatomból 
tudom. És 

c) hogy e szorgalmi idő alatt miképp gya- 
korolják a tankötelesek az iskolát, fennebbi kimu- 
tatás elég érthetően jelzi. 

A kényezer feljártatásra, a törvényben kimon- 
dott tankötelezettség érvényesitésére a községi elől- 
járók hivatalos készége kevés helyt ajánlkozik, 
avagy megkeresésünkre találtatik meg, még a téli 

időszakban is. Másfelőlla felek ezeti iskolai székek, hol 

vonnak— és egyházi hatóságok többire kellő erélyt 
alig fejtenek ki, tisztelet a kivételektek. 

d) A helyiségek nagyobbrészt nem felelnek 
meg a törvény és egésség kivánalmainak, korhad 
tak, sötétek, vizenyősök, s a tanköteleeek számá- 

hoz mérten szükek, ugy hogy ha azok szorgalma- 
san, törvényszerüleg feljarnák, nagyobbára a termek 

bé nem fogadhatnák. Feltünően kevésben van 

meg, a törvény által gyermekekkéat körvonalozott 
8-12 [] lábnyi tér, általában alig található iskola, 
mely bővitést vagy átalakitást ne igényelne. Kert 
majd éppen nincsen, tornászat sehol, sőt a butorzat 
néhol nemesak legprimitivobb állapotban, de több 
iskolákban hiányzik, valamint csaknem átalánosan 
(falvakon) a tankönyvek is hiányzanak, ennek ered- 
ménye egy részt aztán, hogy a gyermek 3-4 évi 
iskoláztatás után is csak olvas, s egyébb tantár 
gyakat nem tanul. Az iskolázásnak ezen eredményt 

telensége aztán a gyermekben a tanulási ösztönt 
nem képes nevelni, csak apasztani. Ezekből 

e) Önként következik: hogy a törvény álal 
rendelt tantárgyak csak imitt-amott tanittatnak, s 

illető osztályzatok se állittatnak fel. 
f) Erre azonban jelentékegny hatással van a 

képzett tanitók nagy hiánya, - itt is tisztelet 
a kivételnek — de vannak olyak is, kik még az 

általános képzettség fokára is alig emelkedtek fel, 
hanem ezen tisztes osztály csekélyül is fizettetik, 
öbben kántori fizetést kapnak csak, s a tanitásért 
csekély tandijt, melynek nagy részét bé sem fize. 

tik, fel sem bajtják. 

tilytára következik.) 

*) Nem kétkedünk, hogy polgártársaink városunk és sa- 
ját érdekeiket ee előrt tartva kezet fognak egymással az 

ának sürgetésében; erélyes városi ha- 
mgtraktől ugyanis bizton remélhetjük, hogy a közérdeket 

bben is buzgó felkarolandja. zork 

Allándó hidat a Marosra mielőbb! 
N.-Enyed, dec. 19. 1870. 

Tekintetes szerkesztőség! Folyó 6-án orszá- 
gos vásár tartatott Balázsfalván, a hol csak a Ma- 

ros folyóján tul lakók vehettek részt, az innen la 
kók, kivált a mesterembereknek nagy kárára, mert 
a vásárt megelőző és követő 3 nap, és igy ő na 

pon át a Maros annyira zajlott, hogy senki át nem 
mehetett rajta, és éppen a vásárt megelőző napon, 
a mikor a mesteremberség a Maroson átkelni akart 
M.-Ceesztvén kezdve le egész Mihálczfalváig a 
közbeeső hét átjáró helyek egyikén sem vihettek 

át senkit. Hiába igértek a hidasoknak többszö ös 
átszállitási dijt. Kénytelenek voltak visszatérni a 
tordai, enyedi, tövisi és fehérvári árus mesterem- 

berek. El lehet gondolni, hogy szekereseikkel, mar- 

háikkal együtt mennyit szigorogtak a nagy hideg- 

ben, költöttek, fáradtak — ingyen. 

Volt, ki csaknem sirva panaszolta, hogy áruja 

kiállitására a boltokból hitelezett; már most hon 

nan fizeti meg, hogy máskor is hitele legyen ? hon- 
nan fizeti restans adóját, másnemü tartozását ? mi- 

ből veszen gabonát, fát téliro? stb. stb. Mindezen 
szükségeit ezen vásár nagy részben szokta volt 

kiállani. A népviseletet árulók máshelyt nem ad 
hatják el azon ruhákat, a milyeneket itt viselnek 
rajtok marad, mert más vidékbe más a népviselet. 

El lehet gondolni, mennyi szegénység esz- 

közlöje egy ily népes vásárból való elmaradás. Ha 
hozzá készülnek az illetők, és csak a miatt, hogy 

egy folyóvizen - mely nyáron medréből kiönt, té- 

len nagyon zajlik – át nem lehet menni semmi 

áron, gyakran ép a sokadalmak idején, És ez 

mind nem történnék meg, ha a Maroson egy ál- 

landó hid lenne épitve M.-Szentkirály- vagy Ujfa 
lunál, hol mind a Tordáról, mind a Fehérvárról jö 

vöknek kényelmes központi átjárásuk lenne. 

Hát vajjon az adók millióiból nem lehetne e 
pár ezer forintocskát e végre szakasztani, hogy 

boldoguljon a nép keresete forrásábozi juthatása 
által? Bizony jó lenne, ha az országgyülési kép- 

viselő urak, kiaált Alsó-Fehér- és Küküllömegye t. 
képviselői lépéseket tennének a nagyméltóságu 
közlekedési minister úrnál, hogy a Maroson a Ba- 
lázstalvára és a Küküllő vidékére átjáró közpon- 

ton egy álló bid épitését minél előbb eszközöltesse. 

Módot kell nyujtani a népnek adója és egyéb 
szükségei beszerezhetésére; a nép svivesen fizeti 
adóját, ha terhes is az, ha meg van a mód annak 

beszerezhetésére. Legjobb mód pedig az, ha a köz- 
lekedés könnyü és biztos, ezt a folyók mellett la- 
kókra nézve az átjárhatási biztosság eszközli vagy 

is: az álló hid. Egy iparos. 

Holozsvári zene-conservatorium. 

A zene conservatorium ig. választmányásak 

f. év dec. hó 8 án tartott ülése határozatából van 
szerencsém következőket köztudomásra hozni: 

1. Számba vétetvén az e napig beadott gyüj- 

tőivek, örvendetes eredményként kitünt, miszerint 

aznapig 150 tag jegyeztetett be 3 évi kötelezett- 
séggel. Hogy minél számosabban sorakozhassanak 
a szép eredményhez, a gyüjtöivek újolag kiadat- 
tak, oly megjegyzéssel, miszerint azok f. év dec. 
20 ig, legkésőbben 22.ig a t. gyüjtőknél marad- 
hatnak további köröztetés végett, aznapra azonbau 

alólirtnak kézbesitendők, a közgyülési meghivás 

eszközölhetése végett. 

Tisztelettel kérem tehát a t. gyüjtőiv tago 
kat ezen napra iveiket hozzám beküldeni. 

2. A f. év dec. 20 áp, illetőleg 22.én bejegy 

zett részvényesek által tartandó alakitó közgyülés 

f. év dec 26 án d. e. 11 órára (unnep másod nap- 
ján) határoztatott, mely közgyülésre ezennel min- 

den t. részvényes meghbivatik. 

3. Id. Bodor Pál és Reich Lajos buzgó ze 
nebarátink azon nagylelkü ajánlatára, miszerint 

első egy, már a hegedüjátékban jártas ifjunak a 
gordonka. (Violoncello), utóbbi pedig a fuvola 
játszásban a zene-conservatorium iránti szivesség 
ből hetenkint 2 órai tanitást dijtalanul adni 
vállalkoznak; elhatároztatott nagylelkü ajáolataik 
köszönetteljes elfogadása mellett, 1871. jan. 1-vel 
a gordonka. és fuvolatanitást megkezdeni; mely 

körülményre oly megjegyzéssel hivatnak fel a részt- 
venni kivánók, hogy ez iránt id. z.-igazgató Stő- 

ger Béta úrnál jelentkezzenek. 

4. Az e hó folytán világszerte rendezendő 
Beethoven-ünnepélyek jövén szóba, sajnálattal 

tünt fel azon tény, miszerint helyi zeneviszonyaink 
jelen állása mellett Boethoven nagy szelleméhez 

méltó ünnepély ez idő szerint nem tariható, mivel 
a zene consorvatorium újjá szervezese végett az 
orchestralis zene gyakorlatok sem kezdethettek meg, 
igy tehát jelenben egész készületlenül lehetne csak 

egy ily magasztos czél keresztülvitelét, fog anato 
sitani. 

Mindazonáltal elhatároztatott ezen, a conser- 

vatorlum elmulaszthatlan kötelességének elismert 
Beethoven ünnepélyt, ha nem ia most, de mihelyt 
a körülmények megengedik az ünnepelt nagy szel- 

leméhez méltóan megtartani; részletes tárgyalásba 
ez idő szerint nem bocsátkozhatott választmány, 
mivel szükségesnek találtatott az e hó 26.án tar- 

tandó alakuló közgyülés vá asztási eredményét be- 
várni; a további teendökre nézt a választandó ze- 
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nelgazgató ez iránti szakértői vélelménye, illetöleg 
bemutatandó műsorozati tervezete levén irányadó. 

Kelt Kolozsvártt, dec. 18 án 1870. 

Dr. Hincz, 
h. jogyző. 

A magyar mérnők-egylet ,Közlönye. 
1870. IV-ik évfolyam, 5. 6. és 6-ik fűzet.) 

XXII. 

Több hóra terjedt külső elfoglaltatásom miatt 
hátrálékban vagyok a fenn czimzett szaklap folyton 
legnagyobb gonddal szerkesztett, mindig pontosan 

megjelenő füzeteinek vázlatos ismertetésével, s mi- 

dön most e tárgyu közleményemmel ujra megjelenek 

régi helyemen, megkésve bár, de ugy hiszem, n e m 
későn jövök. Legyen meggyözödve e czikk türel- 
mes olvasója, hogy nem élek azon hitben, mintba 

soraim nélkül szaktársaim szükebb köre tán tudo 

mást sem venne derék mérnöki szaklapunk léte- 

zéséről s ha mégis annak áttakintő ismertetését 

koronként tollamrav eszem, azon okból történik, mert 
mhiszem, hogy minden életrevaló, hézagot pótolni 

hivatott irodalmi vállalatot figyelemmel kisérni, az 

iránt a szélesebb körü olvasó közönség érdeklődé- 
sét ébren tartani: a napi sajtóban lelkiismeretben 
járó kötelessége. És most e rövid bévezetés ntán 

vessünk egy futó pillantást a kezünk alatt füzetek 
érdekes tartalmára. 

Eredeti dolgozatok czimü rovat alatt 

öt, egy vagy más szempontból figyelemre méltó 

értekezést találunk, öt különböző irótól. Woblfabrt 
Henrik a budai gőzsikló leirását adja, hat 

felvilágositó rajzlap kiséretében, melyeken a hóról 

hóra nagyobb forgalmat mutató, 30 fok alatt emel- 

kedő pálya felülrőli nézetét, hosszmetszetét, a hajtó- 

és emelőgép számos részleteit, a rajta közlekedő 
személyszállitó kocsik alakját, ez elmés és eddig- 

elő többrendbeli próbák és a gyakorlat által teljesen 
kielégitőnek mutatkozott bizottsági szerkeze- 
tet tünteti föl; mig a leirás szövegét az egész 

vállalat összes költségeinek (182,300 frt kerek 

számban) részintezett összeállitása zárja be. Ugy 

biszem, velem együtt többek ki nem fejezett ohaj- 
tását előzé meg e rövid közlemény, mely az épités 
jól értesült vezetőjétől épen bely- és időszerü volt. 
Techet Ignácz a hidak hordképesseégé- 

nek megitélésére szolgáló adatokat állitja össze s 

az ide vonatkozó képleteket fejti ki elméleti uton, 

tudományos alapossággal. E jókora terjedelmü, bé- 

ható szakismeretről tannskodó értekezés becsületére 
válik Közlönyünknek. ,A vizek kincset rejte 
nek" czim alatt Verner Forencz pár lapot 
szentel a vizhasznositás sokféle módjai közül ez- 

uttal a haltenyésztés nagyfontosságu ügyének s e 

czélra folyók szabályozása után anyamederré kép- 

ződött átmetszések mellett fennmaradó régi, kanyar- 

gó holt medrekre irányozza figyelmünket, melyek 
mintegy magától a természettől e czélra látszanak 

rendeltetve lenni, s melyek kezdő- és végpontjaikon 
elzárhatók levén, vizemelő-gépek segélyével az anya- 

mederből vizzel könnyen elláthatók. E czikket a 
XXLik számu táblán a talpasi határban létesitendő 

haltenyészdének tervezete egésziti ki. Nagy érde 
kü e sorozatban New-York állam csatornái- 
nak ismertetése Tóth Kálmántól, melyet még be- 

csesebbé tesznek azon nagy számu csinos correct 
rajzok, melyek nem kevesebb mint nyolcz lapon 
az érdekelt csatornabálózat térrajzát, az Erie csa- 
torna és tápvizeinek hosszmetszetét, a rajta alkal- 
mazott kettős szekrény-zsilipeket, fa- és vasszerke- 
zetü hidakat, a vizvezetékek szabványrajzait nagy 

számu, gondosan kivitt részletekben állitják előnk- 
be; mig a szövegbe nyomott táblázatok igen sok 

érdekes és tanulságos adatot tartalmaznak. Végül 

Vidéky László, ki huzamosan tartozkodott Áme- 
rikában, s nehágy év előit a braziliai kor 
mány által a Paraguara folyó kutatásával volt 
megbizva, a viz rontó és horderejéről elmél- 

kedik, hordalékának mozgásáról több uj s az eddig 
általánosan elfogadva volt véleményektől sok tekin- 
tetben eltérő nézetet vitatván, melyeket ba minden 
részleteikben menten elfogadni nem lehetne is, azon- 

ban az eredeti, önálló, saját tapasztalaton alapuló 
felfogás érdemét sem mernök elvitatai azoktól. 

(Folytatása következik.) 

A csatatérról. 
A franczia nemzet napról napra nagyobb 

eröfeszitéseket tesz a barbar hóditók elüzésére. 
Most alakitják a ,köztársaság vadászaiő-t, kikről 
a felhivás azt mondja, hogy ezek a ,„jövő hadser- 
ge. A német hadvezénylet egy idő óta csak tapo 
gatózik, s roppant számu lovassága daczára maig 
sem tudja, hol áll a két loirei franczia ha lsereg 
főereje. 

A franczia hadsereg lavinaszerüleg növekszik 
s az utóbbi csatákban észlelt mozgékonyság, erély, 
áldozatkész hazafiság arra engednek következtetni, 
hogy a fegyver, fáradalom és betegség által tize- 
delt német hadakra szomoru sors vár: ha a fran- 
eziák kitartanak, a győzelemnek okvetlenül vissza 
kell térnie a megszokott háromszinü zászlók alá. 

A porosz hadak Frigyes Károly és a meck 
lenburgi seregapasztó nagyherezeg alatt, mintegy 
80,000.en a II ik loirei franczia hadsereg balszár- 
nyát igyekeztek egkertini. de lsa maga 

is bánhatik velök, a minthogy az m ep." 
„Eeho du Nord" táviratai szerint a poroszok 

Werder Dijon vidékéről azt jelenti a 
lesi főhadiszállásra, hogy ha hirtelen segélyt 
kap, kénytelen nehány körülzárolást abbanhag: 

vUIBONSÁGOK. 

A ,K. Közlöny" eredeti távsürgönye. 

Feladatott Pesten decz. 23. 7 óra — p. estv 
Érkezett Kolozsvárra 23. 9 óra 30 p. estv. 

t 

Bismarck Beuethoz intézett. jegyzéke 
mondja: miután a délnémet szövetség ne 
jött létre, a „prágai béke" megtartása lehe 
lenné vállt; az új német szövetség azzal kt 
lömben nem ellenkezik P) 

Alondoni conferentia január 8-4 
tartja első ülését. 

Bordeaugy, decz. 22. A efoszek ágy 
ták Tourst, majd odahagyták s visszavonul, 
tak Chatean-Regnauldra Pisain(?) 6900 
emberrel 12,000 porosznak utját elállta. 

Párisból Trochu éa Ducrot 
megkezdék a támadó müveleteket: 
csata a francziák előnyére dölt el. 

umet 
az ágyu- 

x A Körözs áradása tjabban is megrong a 
vasútunkat Egeres közelében. A baj megtörténte 
után rögtön hozzáfogtak ugyan az omlások helyr 
állitásához, azonban még tegnapig akadályozva vo 
a vonat rendes menetében. A mult szerdán eg 
izben ki is szökött a vonat a sinekről, s a m 
érkezett az esti vonat reggel 3 órakor. Remélhetni 
azonban, hogy rövid időn el lesz háritva minden 
akadály, miután teljes erőfeszitéssel dolgoznak 

xX Lapunk tárczarovatában a jövő év 

megkezdjük Pus kin világbir orosz költő ,Ka- 
pitány leánya czimü gyönyört elbeszélését 
igen csinos forditásban. 
x A kutyaadó behozatala Kolozsvárt hem 

sokára – mint a város egyik jövedelemforrása 
kerül a városi képviselet elébe. Ez ugyan 
apaszt sokat az 52,000 frt deficitből, han 
városok után itélve, egy pár ezer fet mégis 
ható, Leginkább pedig azért volna kivánatos ez 
intézmény behozatala, hogy az ebek nagy 
szaporodása meggátoltassék és eleje vétess k 
abból eredő kellemetlenségeknek. Három 
három ember, több disznó, szarvasmarha lett ál 
zata csak városankban a dühös eb marásának. 

xX Rappo jeles társulata a mult szerdán 
tatta be magát szinpadunkon. Nem nagy közöns 
volt, de annál általánosabb és zajosabb az elösme- 
rés és tetszés, mit a meglepő mutatványokat érte. 
Ugyanez alkalommal adatott a ,Szép molnárnő 
melyben Mátrai B. Béla a Jeaun szerepét 
Röviden csak annyit ez uttal, hogy nem tudta sz 
repének komikai részét kellöőleg kiemelni, de 
mindamellett is sik erült jelenetei voltak. S 
Mátrai Laura kitünően játszott. A Rappo 
társulatának csütörtöki előadása teleházba 
végbe, és miként az első fényes sikerrel 

lövő szombaton dec. 31 én Beczkói 
nos szorgalmas és tehetséges szinházi di 
javára szinre kerülnek: Garibald 
játék 1 felv. Rosen Gyulától. „Fipsz 
szabót, 1 felv. a bécsiek kedvenez bohóz 
„Luczifer a zöld ördög, látványos panto 
mia tánczokkal, tableaux-al. Melegen ajánljuk 

- A ,Kolozsvári Kör- báljai 
mult, mind az utolsó előtti farsaugon a báli 
fénypontjává varázsolta a rendezőség s kolt 
fáradhatlan elnöke, Korbuly Bogdán t a 
ügyessége. A „Kolozsvári Körű igazgat vá 
mánya f. hó 19-diki ülésében elhatáro. 
mulatni szeretők közkivánatának engedve 
farsangon is megtartja bálját. Ezuttal a bálr 
bizottságot is megválasztá. Elnök Korbuly 
dán, bálrendező bizottsági tagok : Császár 
Csiky Viktor, Dorgó Albert, Hajós János, Hatfalud 
István, Harsányi józsef, b. Huszár Sándor, Ki 
Sándor, Láoyi Károly, Mátrai 
Sebestyén Mihály, Szőcs E 
és helyét megállapodása 
lapilag is tudatja a közönséggel. 

Liszt Ferencz, mint a ,„ijra Nap 
marad; a közbenjáró lépéseket a 
tette meg. Ugy halljuk, hogy ez a z 
leendő alapitásával van kapcsolat 
ennek élére állni igyekezett. 

— A közös pénzügyminiszteriummal 
számolás végett a magyar pénzügym 
széről több hivatalnok Bécsbe küldete 
A 

helyett a A inbom ja tenni; 
Némotországon kivül a porosz 



k tett. 
pápa ő szentsége a delieat Revales- 

használása következtében szeren- 
eggyógyult, s annak hatását orvosok és 

ak elismerték, senki sem fogja többé e be- 
gyógytápszer gyógyerejét kétségbe vonni, s 
tkező betegségeket emlitünk meg, melyeket a 

L, tüdö-, máj-, mirigy-, nyálhártya-, lé- 
úgyhólyag- és vesebajok, gúmó, aszkór, 

szer árát. 
Elismerv. sz. 73,416. 

mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, gyo- 
morsik, álmatlanság , gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés 
és hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, bús- 
komorság, soványodás, csúz, köszvény , sárgaság. 
72.000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden 
gyógyszernek ellentállnak, rendelkezésre áll, s ki- 
vánatra azokból másolatok ingyen szolgáltatnak. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére gyerme- 
keknél és felnőtteknél 50-szer megtakaritja a gyógy- 

(c0 

Fasen, Steierhonban u. p. Pirkfeld, 
1869 deczember 19-én. 

Van szerencsém kötelességemből folyólag bi- 
zonyitni a Revalesciére jótékony hatását. E jeles 
szer borzasztó lélegzési nehézségtől, nehéz köhö- 
géstől, szélkórtól és gyomorgörcsöktől mentett meg, 
melyekben évek óta szenvedtem. 

Staininger Vincze nyug. lelkész. 
1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1 dl. 2 frt 50 kr. 2 dl. 4 frt 50 kr. 5 e. 10 frt —. 
Revalesciére csokoláde táblákban : 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 ecsé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 fit kr. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Wallfiscbgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza 
a Redoutte során. Továbbá: Kronstadter Jlózsef 
urnál kül-monostorntcza 134 szám , bel-monostorut- 
cza i75 sz. és 

és mindenütt postai utánvét mellett. 
főtér 2 szám a zálogintézetnél, 

YATAMLOS. 
(604.) d3 

Mirdetmémy. 
A gyergyó-oláh-topliczai fakészlet, mely többféle fenyügerenda, szálfa, s deszkák- 
és tönkökből áll, és melynek egy része a fűrészmalomnál Alsó-Runkon lerakva 

5616 frt, más része pedig a Vaivogyásza nevű ászok helyeken elhelyezve, 11,168 frt 
rtéket képvisen, az ottani m. kir. fűrészmalom-hivatalnál, 1871-ki január hó 9-dik 

napján délelött 10 órakor zárt irásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános árverés útján fog 
atni, mely verseny-tárgyalásra mindenki, a ki abban a törvények értelmében részt- 

ehet, meghivatik. 
ggyanazon alkalommal el fog árvereztetni : 

1-ör a hivatali ház és a gondnoki lak melléképületeivel, az 1300 [] öl belső telekkel, 
és a 1841/, L öl puszta házhelylyel együtt. Az épületek értéke 5823 frt, a bel- 

és puszta teleké 300 és 60 frt. 
or a nagy fűrészmalom 9000 frt, 

38-or a kis deszkavágó fűrészmalom 825 frt, 
4-er az erdőfelügyelő-lak Vaivogyászán 72 frt értékkel, és 

-ör a fűrészmalom körüli lerakó és Vályapatak melletti tutaj kötő helyeknek a kincs- 
áárt illető használati bérlet joga 1889-ki marczius hó végéig, tehát még 18 évre 

ösgsszesen 1260 frttal 2 helyen 21,836 [] ölet tesznek. 
éégre árverés tárgyává tétetnek a gyergyó-topliczai hivatalnál levő mindennemü 

leltári czikkekk, fakihordó szekerek, kezelési eszközök s egyéb készletek, melyek összes 
értéke 1863 frtra rug. 
Az árverezendő faanyagok mennyisége, kimérete s egyes értéke, valamint az épü- 

letek minősége s álladéka, továbbá a leltári czikkek és szerek részletes értéke külön 
kimutatásban foglalva a gyergyó-topliczai hivatalnál szintugy mint a bányaigazgatóság 
irodájában megtekinthető, mely értéknek 109/, százaléka teszi egyszersmind a leteendő 
bánatpénz összeget, mely vagy készpénzben, vagy pedig magyar vasúti földhitelintézeti, 
avagy földtehermentesitési kötvényekben a tőzsde értéke szerint számitva, az árverezési 
bizottmánynak kézbesitendő. 

A szó- és irásbeli ajánlatot lehet mind az egyes, mind pedig az összes árverési 
tárgyakra tenni: de a m. k. pénzügyministerium fenntartja magának az árverés jóvá- 
hagyását, és azon jogot, hogy saját bélátása szerint az egyes, vagy az összes tárgyak- 
ra tett ajánlatokat, vagy ezeknek csak egyes tételeit fogadhassa el. 

A szabályszerű bélyeggel, és az ajánlott öszvegnek megfelelő 100/, bánatpénzzel 
ellátott zárt irásbeli ajánlatok 1S71-ki január hó 9-én reggeli 9 óráig 

a topliczai hivatalnál elfogadtatnak, és azok e felirat alatt „Ajánlat a gy.-topliczai 
faanyagokra az imént emlitett határidőig közvetlenűl a m. kir. pénzügyministerium 
iigtató hivatalához is benyujtathatnak. 
Fzen lepecsételt ajánlatokban a faneműk és tárgyak, valamint az azokért ajánlott 
pénzösszegek betűkkel és számmal tisztán kiirandók, és bennök nem szabad oly zára- 
déknak előfordulni, mely a jelen hirdetmény föltételeivel ellenkezik. 

Fensőbb helyűtt jóvá hagyatván az árverés eredménye, a letett bánatpénzek 
azok kivételével, melyeknek tulajdonosaitól az irás vagy szóbeli ajánlat részben vagy 

egészben elfogadtatott, vissza adatnak. 
A Vvevők értesittetvén ajánlatuk elfogadásáról köteleztetnek az általok ajánlott 

s fensőbb helyűtt elfogadott összes értéket 14 nap alatt készpénzben lefizetni, vagy 
redig árfolyam szerinti értékben számitott állampapirokban biztositani, mi ha meg- 

történt, a vett faanyagok és eszközök az illető vevőnek szabad rendelkezésére fognak 
átadatni: ellenkező esetben a megvett anyagok, leltári szerek, s egyéb tárgyak ki- 
szolgáltatása megtagadtatni, a vétel megsemmisittetni, és a letett bánatpénz a kincstár 

javára bevonattatni fog. 
AaAz épületek és fekvőségek iránt külön vásári szerződés fog megköttetni, és a 

vásárló köteles leend az ezen vásárlásból eredő minden névvel nevezhető költséget és 

dijt hordozni. 
A m. kir. bányaigazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1870 december 17-én. 

SsSazám. 14,838. u. k. 1870. (599) 

Hirdetmmémy. 
Az erdélyi földtehermentesitési kötvényeknek az 1870.ik 2.dik felére megha- 

tározott kisorsolása folyó év december; hó 31 én délelött 9 órakor az ország 

házában, a feloszlott kir. főkormányszék által használt tanácsteremben nyilvánosan 
fog megtartatni. 
Mi is ezennel közhirré tétetik. 
Kolozsvártt, 1870. évi december 17-kén. 

Az erdélyi földtehermentesitési pénzalap m. k. Igazgatóságától. 

Umm mHYATALOS. UDBDHKLAÁHZSki-Aua agokban ioglalják a hires előpataki gyógyiorrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizek gyógy- 

ha kozott mértékben birják. 
Különösön kitünö határa van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, 

vágytalanságban, gyomorpufiadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 

yomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 

és kiválasztásában, epedugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 

gaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és sziv- 

obogásban; a belek zsongtalanságában (erőtienség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 

órban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hogycső hurutjaiban, vese- és hugy- 

övek képződése ellen, az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei 

lamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenvben 

ypochondria és hysteria). 
E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 

id és fájdalomnélküli, mivel alkatrészeik gyengén oldó, hűsitő és csillapitó természetűek; ugyanazért 

osabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 

itélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be. 

Áára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 1 ft. o. é. 

Haphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- 
kenyebb ásványviz és füszerkereskedésben. 

Wőralktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a ,„koro- 
ához" czimzett gyógyszertárában. 

(2–3) 

A gróf Kinsky örökösei 
cs. kir. szab. 

steini túkörgyárai: Bűrgstein, Fichtenbach, 
Wellnitz, Lindenau és Neu-Reichstadt 

a r 

ljonan nyitott tűkör-raktára, 
kristály-tűkör készitményei 1I5 éves fennállásuk óta a legjobb 

ja g: dae válászteku legfinomabb és legelegánsabb arany- 
ít, bronz csillárait, ablakpárkany koszorúit, füg- 
és fotograf kereteit, öltöző és pipere asztali tűk 

s consoleit, továbbá: finom fehér és félfehér tű 
n és a nélkül, tuczat tükreit és finn-tűkreit 

mn. t 

elve: Tausig József és társa által 
Bécsben, Kárntnerring 13 sz. 

a 

Képvis 

Kober Károly 
[4 

tajt-árugyári-raktára 
Bécsben, Kártnerstrasse Nro. 34. 

Ajánlja gazdag raktárát valódi tajt-dohámy-pipák- 
mak chinaezüst foglalványnyal 1 frtól 8 frtig, va- 
lédi ezüsttel 5 frttól 25 frtig, valódi tajt-szivar szopkák szár- 
vagy borostyánköő szopókával 10 krtól 1 frtig; ugyanaz fi- 

uom faragványnyal, tokban, elefántcsont szárral, borostyánkő szopókával minden alak- 
ban 1 frt 80 krtól 12 frtig. Csibuk badeni- és valódi török megyszárral és 
borostyánkővel 1 frtól 50 frtig Dohányzó tok pipa-, megyszár-, szivarszopka és se- 
lyem dohányzacskóval 1 frt 50 krtól, 25 frtig. Deák pipa Deák hű arczképével 
emailirozva, mely akkor is fennmarad, ha a pipa kiszivatott, magyar nemzeti alak da- 
rabja 2 frt 50 kr. Alpacca dohánypipa tajtékkal, tokkal darabja 50 frt. Ezeken 
kivül nagy választék minden esztergály-áru kellékekből 

Vidéki megrendelések utánvétellel x teljesittetnek. Árjegyzékek és rajzolatok ingyért 
bérmentve küldetnek. (491) ) 

Karácsonyi és új-évi 
ajándékok 

vásárlásánál a n. érd. közönség figyelmébe 
ajánlja dúsan felszerelt raktárát 

STEIN JANOS 
ujonnan nyitott 

paplr-, iró-, rajz- és festészeti-szerek kereskedése 
Máolozsvártt, 

főtér 2-dik szám, a tanácsház mellett. 

Ugyamecsali Steim Jámos 
belközéputeza 456. sz. alatti könyvkereskedésében 

Mapmhatól 

Karácsonyi és új-évi ajándokul alkalmas 
diszmuivel, Mépes Mömyvel 

itjusági iratok és imakönyvek, magyar, német, 
franczia és angol nyelven. 

m pPostai megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek. 
mF Könyvjegyzékek ingyért szolgáltatnak. 

Csemegélkk 
kisebb gyermekek számára; 

melyekkel családok-. kisdedóvók- és elemi tanitóknak kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS 
tanfelügyelő. 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett kettős 
kiadás; névszerint: 

egyik iróvelinre nyomott diszkiadás, 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu 
és 23 fametszésü képpel, 201/a nyolczadrét iv, diszes boritéku keménykötésben 

2 frt 60 kr. 
másik szép fehér papiru népies iskolai kiadás, 2 fekete kónyomásu képpel, 

20 nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény kötésben csak 1 forint. 

Midőn a Magyar- olvasókönyvf-éről hazaszerte dicséretesen ismeretes t. 
szerzőnek fennevezett, s utóbbi tökélytelenebb kiadásukban is mind az itészet, mind 
a szülők és tanitók, mind a kedves kisdedek részéről oly meleg részvéttel fogadott 
kedvencz művet, egyszersmind az Olavasókönyv előcsarnokát, megifjodott s egyhar- 
madrészben bövitett, illetőleg számos győnyörü képpel illustrált alakban ujra világ elé 
bocsátjuk: elégnek véljük csak röviden érinteni a t. szerző vezérelveit s könyvünk 

gazdag tartalmát. - Szerző lélektani igazságnak tartja, hogy csak az ragadja meg a 
gyermek szellemét, mi saját kedélyvilágából van meritve, érzékelhetőleg és de- 
rülten előadva; mi magában is érdekkel bir, és egyszersmind a felnötteknek is kedves 
olvasmány. Mert nagy tévedés ám azt hinni, hogy a mi a felnötteknek unalmas, éldel- 
hetlen (mint sok gyermek-beszély és verselés), az a kisdedek költőies kedélyének 
éppen jó 1! A gyermeknek mindenben csak a legjobb a jó. 

Ézen elvek világánál tanulmányozá szerző a hazai és külföldi gyermek-irodalom 
termékeit s a magyar nép ajkán forgó gyermekmesék-, dajkarimeket, játékok és 
dalokat. És ezeknek gyöngyeiből s ezeknek szellemében dolgozva néhány szakértő ba 
rátja közremunkálásával, nyujt jelen gazdagon megbővitett kiadásukban 91 beszély- 
csemegét, meganynyi kedélyes gyermektörténetkét, s 476 verscsemegét. Ez utóbbiak 

közt van 40 dajkarim, tréfa enyelgés; 23 ölben és térden tartott kisdedek játékri- 
me; 20 altató és bölcsödal; 43 állat és egyéb természeti tárgy; 37 hangutánzás; 44 
vegyes gyermekdal; 79 játék és játékrim: 19 évszaki dal és festés; 83 mesc és rege; 
49 beszéd- és emlékgyakorlat; 35 vallásos hang és ima; 53 talány és találós kérdés. 

A gyermekszoba, a családi tüzhely, a kisdedóvodák és az elemi s néptanodák 
kezdő osztályai a maga nemében egyetlen – s a népies kiadásnak lehető csekély 
árszabása mellett a szegényebb sorsuak által is megszerezhető — kutforrást találnak 

itt, melybőöl ártatlan kisdedeiknek a csecsemőkoron kezdve, egész két éves korukig, 
a legegésségesebb kedélyes és magyar táplálékot merithetik , s valamenynyit oly mo 

dorban, a mint éppen elbeszélni kell. 
Kolozsvártt, dec. 1870. Stein János, kiadó. 

Erdélyi képes naptár 
1871. Mözömséges évre. 

A magy. kir. ministerium s a királyhágón inneni 

politikai hivatalok tiszti czimtárával ellátva. 

(603) aG—1) 
Egy tiszteségesen 

butorozott szobát 
keres azonnal egy hölgy Ajánlatokat el- 
fogad e lap kiadó hvaaa 

(602) 

Egy butorzott szoba 
Merestetil 

külön bejárattal havonkénti bérléssel. Aján- 

latokat elfogad e lap kiadó hivatala. 

(600) (1-3) 
Kolozsvár városában a vasútfelé ve- 

zető hidelyi nagy hiddal szembe eső, s a 
néhai Bernád György és neje Lakatos Te- 
réz árváit tulajdonosi joggal illető , ZÖLD- 
FÁMHOZ czimzett vendéglő; továbbá a 
város határán , az indóház mellett fekvő 
szántóföld, a brétfői szöllő-föld, a lőcspál- 
czán levő kaszáló az 1871 ik év ápril hó 
24 től számitandó három egymásután kö- 
vetkező évekre haszonbérbe adandók lesz- 
nek. Ertekezhetni irántuk az árvák gyám- 
jai ZATTLER MIHÁLY és POLGÁRI 
ISTVÁN urakkal. 

Joszágeladás. 
Burjános Ó-Budán, Kolozs- 

vár közelében a Zilahra vezető utvonal- 

ban 6 hold, 978 Höl belső- 
séggel, lakházzal s gazdasá- 
gi épületekkel; 209 hold 1284 
Döl szántó, 200 hold rét, 7// 
hold legelő és 427 hold 884 
Döl területü jól gondozott er- 
dőt magában foglaló, — a szántó, ka- 
száló, erdő és legelő egy tagban ösz- 
szesitett birtok, kedvező feltételek mel- 
lett, szabad kézből eladó. 

Értekezhetni ügyvéd Ferenczi Mik- 
lósnál Kolozsvártt belszénutcza 128 sz. 
alatt. (601) 1-8 

Zongorák 
ujak és használtak 

(542) kaphatók 8-8 

Triska Ferencz 
zongora készitőnél, 

Kolozsvártt, hiducza 315 sz. 

Használt zongorákat vesz és 
becserél. = 

s 

s 

m gy s 
2 

— 
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- 
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s 
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(590) (8-3) 

IFir Allel 
sehreibkundigen Damen und Herren jeden 
Standes gegen gute Inhalts-, Provisions- 
und Pensionsbedinyungen Anstellung, ohne 
dass dabei ein Verlassen des Wohnortes 
nőthig wird. Die Bescháftigung erfordert 
keine schöne Schrift und nimmt nur tüg- 
lich einige Stunden m Anspruch. Gefalli- 
ge Offerten übernimm mit Ansehluss von 
50 xr. in landesdblichen Briefmarken, zur 
Weiterbeförderung, mit dem Ersuchen um 
achttágige Erledigungsschrift 

ZIEGLER 6 



él 

cc0) é e- gug a 
Bizonyitvány. zsgessg 

n ezsssss 
KOHN IGNÁCZ órás urnak, 

Pesten, kigyóutcza 6 sz. sss e 
Alólirott ezennel. bizonyitom. hogy Kohn Ignácz, pesti lakós óragyáros urtól kigyőutcza 6-dik s as s s s - eg . g 60 6=) 

szám alatt, egy Ankerórát vásárolván, annak mind olcsóságával, mind pedig jóságával oly annyira meg esgz 
vagyok elégedve, hogy a nevezett óragyáros urnak gyártmányát mindenkinck tiszta lelkiismerettel aján- g k öz z s . Fl = Ti sz nyeremény? 
lani bár mikor is bátor vagyok Merovits Sándor, B Sez 

földbirtokos Zalabérben. o=s s ns -— 
- s aS 

A legjobb és legolcsóbb órák kapbatók három évi irásban adott jótállás mellett, sés 
a több év óta jó hirben álló órásnál o - 

ke os s 

g MONN HGNAÁCZ - sésss 
Pest, kigyóuteza G-dik sz. T a esE Kolozsvártt. m 

söoges a párisi házzal szemben. sog- s Hogy a n. érd. közönség i is ajándékot 
öszaszs v - 

Genfi zsebórák. ss bo.- ka hasson n 

Ezüst hengeróra 4 rubinnal . . 10-11-1720Arany henger hölgyóra gyémánt és - s sz P ' k 
„arany kerettel ugró fedéllel 12-18-14 zománczezal - .. 40-45-50-655 =g 
„kettős fedél 4-8 rubin 15-16-17 ,horgony hölgyóra remontoir 60-70-80-90 k s E Marácsomyi és újévi - 

horgonyóra 15 kővel .. 115-16-17 100 frtig. 
: ,kettős fedéllel, 16 kö 18-20-22Függö órák 8-napra felhuzandó 18-20-22-24 essse ünnepekre vásárlandó k elméket 

kristályüveggel :18- 222 ,órát és félórát ütő... . 30-32 seets m 
és kettős fedéllel 241-26-28 , , negyed órát ütő. . . 48-50-855 g ári vé g -ár an 

, remontoir kristályüveggel 15ő kövel 28- a 32,, „havonként igazitandó . . . 30-32 E a s s- - 
, „kettős fedél 15 kővel 35-38-40-45lMunkás-órák kristályüveggel 14 frt. s E zg k - 

Arany hengeróra Nr. 3 4-8 rubin 30-32-35/Bűvös órák, melyeket sohasem kell felhuzni 4ő frt. E 3 .z á m rőffel mérve fogom szolgálni, a 
„horgonyóra Nr. 3. 15 kőövel . 37-40-4?2 Ébresztő órával 7 frt. p e a . . n 

e porfedéllel . . 48-52-55 Arany lánczok rővid, 19 karat 20-25-30-40- geszszá-oszssg s 1gy minden t. ez. vevőimnek előnyére 
, kettős fedél, 15 kővel 56-60-685 50 frtig. s ap . k D 7. . 
an kettőe fedél és sny Armny lánczok hoszsan, 35— 40--4335-08--80, sss s aválik, mielőbb vásárlásait megtenni. 

porfedélle . .. Ezüst rövid lánczok 13 latos ezüstből 4-5-6-7 s , 1 
100 fetig. 0 ng Eegs Raktárom b. Wesselényi Ferencz- 

„henger hölgyóra 4-8 kövel . 24-26-28 Ezüst hoszszu lánczok 6-7— B 9-10-12-14- - s k TE , 

kettős fedéllel . 38-40-465 16 frti s sgs ház 166 szám g s s s- a . s 
Mindenféle javitások a legujabb genfi modor szerint a legjobban és legolcsóbban teljesittetnek. mÉs eg G eess — 

Régi órák, töredék arany- és ezüst cserébe vétetnek. - s s a s 
Vidéki megrendelések az összeg eleve beküldése vagy utánvét mellett küldetnek e sos a injdé vag mését dvfrné rte Szsásas v f meveksek azont elintéztetnek. 

Legujabb szerkezetű hordozható gözgépek 
s s E-20 fóerőis. s ss (564) a-9 

gé Az F-z n i sz SCHERZ RUDOLF, varrógóp- nagykereskedő 
s s as sss 
2 ssz e . a ERécsben, Mürmtnerstras- 9 sz. 

eg eddig a Sehetz és Friedlánder cz rsa g a2 p m ddig a Sehetz és Friedlánder czég társa, 
a- = széz s ajánlja következő részletárakban jeles külföldi varróg 3p- 
g a, gyártmányait: 

a Ep sa s z Singer-féle családi varrógép minden készlettel, igen jele e . s S [ e s g s ss e mány, Müller Clementtől Drezdából á . . 8 g s s SzE =a rover- és HBaker-varrógép Nro. 9 szalagszegő vattáz sze ő 
z g sz m = asész sat. készlettel, férfszabóknak á. .s8 k 

s s E - Grover- és Baker-varrózép Nro. 24 nöszabóknak A 70 
s - k ss s Dn s Wheéler- és Wilson-varrógép Nro. 2 minden kész- 
s so apo a o lettel fehernemű-gyártásra a. . .80 

ape a F s Ugyanaz, valamivel gyengébb minőségben 70 
es = ab =é sz O szss Howe-varrógép litt. C éremmel, ifj. Howe Iyéstől, czipészel 
= e vs F- fiszabóknak A. 

s - - 2 a S a g ás Az hynerezét Elastidue-henger-varrógéb czi- 
- z s k pészeknek sat. á . . 

. z =s sa g Lincoln-duplatúzzelő-kézi varrógép készletekkel a...... 
= a g sa Láczszemtűzzelő-varrógép ,la silencieuse,4 nagyobb formáju á4. 

sz . - s "ilcox- és Gibbs- kézivarrógép kicsiny formáju 4. .. 
- s ap s több más, a fennebbi árak arányában- 
= S s 0 : cs Szolgálat pontos és szilárd. - Csak legjobb és igen finom gyártmány van raktáron. 

- s - - s m g - Elár usitok az osztrák-magyar birodalom minden városában 
. eő natosak. - 

s g z s = ap 3 D- Utazók provisiót kapnak. 
n g ka s s s 

s 

é s zzs k S (386) (15-70) s =ea- 
sz 
s s Ep cp s 

m zél és hasznos karácsoni é és jévi 
- s e s e Tes alándékok 

e ezés 
- eee siaszs 

S = áa áz D asa osgo. 
g g s e Sios- z 
Zs m a a a - füszer-, csemege- és bor-raktárába 

- Molozsvárat, főfér gr. Teleky-ház. 
(362) Az (6- Hires Neufchateli (Schweicz) Suchard csokolad 

MWMemeNi és HHamabrocla gyáráb 
Ottensenben (Altona mellett.) 

Tamnacs és segély csokolád-bonbonj 2 azok számára, a kik látgyöngeségben jai. 
J AN KO VINC Z E szenvednek, s jelesen a kik erőltetett Csokoládék: 

tanulás és kimeritő munka által Cremier lfont 90 kr 

ái kö ök é ánek szemöknek ártottak. Suisse bonnegqualité vanill 1ft 40, 
gazdasági esz ŐZ0 es qepe gyara Fiatal korom óta megvolt nekem i is azon rosz . a e m m 

szokásom, hogy az éj dé lém tudományos Vanille 1 50 
Kolozsvártt, külső tordautcza 30 sz. munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- m 

A ki jól szánt, az jól arat. A jó szántáshoz jó eke kell. du agtttt Santé surfin ,, 80 
Magyárországban a „Vidacs-féle ekék levén leginkább elterjedve, kélhettem, dsi folytonos gruladásos dpot att Vanille 2 30 

nyolcz év óta Kolozsvártt fenálló gyári űzletemnek fő törekvése volt Erdély- be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel %m m m 39 
orsz ágban is ezen fajta- -ekéket honositani meg. is daczolt. E szomoritó körülmény kőzt sikerült extrafin 2 80 

Az erdélyi talajhoz legalkalmasabbak a 2-dik számu Vidacs-féle ekék egy Szert találnom, melyet már 10 óv úta a leg kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- excellent 3., 60 
4 marhára és a 3-dik számuak 2 marhára. rarban mindenkor ké- szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- e 
szen is kaphatók. A 2-dik számu eke ára 18 frt. nek i dá egész élességét jó kamam k fege eztéb cőkneeg snfolattonborok szpan éltott skatulyákha 

Éketaliga 10 olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban rallnés in schonen uls eln a justirt 

erdélyi zdk ená emelmek e eleni kare sst értásk k aő s Cotillons 2 ft 90 kr. Gallérie religieuse n 80 
1-ör hogy nem vágnak elegendő széles baráz ogy abban a res szántó- legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak s 

legény, az itten szokásos bocskorjával, szabadon léphessen ; 2-or hogy a far- képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- Etuis cigares fantaisie 70 Dem. ét réponse nuvean 
sróf igazitása a fel- és leszoritó csavarokkal nehézkes. ábg a karművegeb s régi fermészetes . apDaille 65 , Bouduets 

Ezen panaszok elenyésztetése végett ezentúl a „Vidacs"-féle vasekéket aton 1ól, t növéy- Mignonnes fines 70 , Caisette cigares 
állitható kormánynyal is készittetem, minéfogva a barázda-vágást tetszés k Nem tartalmaz sem dra s t fe u mo k at sem narcot1- „surfines 90 „Dralinés 
szerint lehet szélesebbre vagy keskenyebbre igazitani; a farsrófra TDedig a fel- rgoken VÉz fin ásamás e észek , Petit Dominos : 70 , Á music (zeneszelencz 

n va i állapotban szerezhe k 

nagy ereó rekey ktok eke ráp Tg ur által Sogesvárt 0 egy nagy üveget racieuses Ime 1 ft 70 , Chocolad pralines 4/a fontos 
1y gy a za eKel ély vagy nem elég mély J rásSá, a szán 2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati Bals 2 ft 40 - a 

tás alatt is lehet igazitani, a nélkül hogy e végett az ekének megállni kellene. utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
Ezen javitott ekékből a 2-dik szániu eke ára 22 frt. ép hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üvee Dentelles 85 , 

3-dik 21 hosszu időre elég, mivel csak keveset keli abból Petite musigue 1 ft. 

Továbbá bátor vagyok at ez gazda közönség figyelmébe ajánlani boro egkele eelate ze kezvitni b Hogy tejfarma folyadék / T ábbá 1 ák bb ki álli zel kb - ződjé. elylyel regge te, ől 
náimat, vasfogu hengereimet a csoportos szántótöld porhanyitására; szoró ka után kell a szem körüli tajékot gvaba a ezekese l tásus sze enczé 
rostáimat, oséplős gépeimet, törökbúza-fejtőimet, bor-préseimet, szecskavá- edvasltélaeke és rtditi s egyszers ható Creme czukorkák és más legfino ! abb töl 
ó gépeime ! s 
vo p szecskavágókra nézve különösen ki kell emelnem, hogy egy ország- kon le keeeg e vti ezukorkák. Egy szelencze ára 35, 50, 66 
ban mint Erdély, hol a mezei gazda a törökbúza termeléssel kiválólag fog- ernyedetlen törekvés által gyakran eaját szemük , y, és 3y, font. 

lalkozik, a szecskavágó gépek nagyobb figyelmet érdemelnének. világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán , 
A törökbúzakóróé a szarvasmarhának igen kedves eledele. Szecskavágó- a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jőtt elferditő Mes le Ő SZÉ albumok ellátva mind 

g el szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
géppel felaprózva azt tisztán megeszi, abból semmi kárba nem megy. Ellen- inkább Tontja mint javitja a szemet. Szemüvegek : olaj- és szappanyokk . 
ben egészben adva, a kórénak kétharmada alomba hull a gazda nagy kárával. csak is a szem valamely hibás szerve esetében 

Kisebb cséplőgépek bérbe is kaphatók f bérért, melyekkel hopemnk ékbe ek sngy aye nit szemet Egy kis album 
ó s 5 ember segitsége mellett naponkint 20-25 kalangya gabonát el- meg. A 

sépelni lehet, D gya g Dr. Romershausen. : „nagy , 
snegk vrba leszlkot vének javitását készséggel egotsü teljesitem, ör jkoarsansen féle jeles szemlél legnagybob, 

eresés folytán gépeim árjegyzékével szivesen szolgálo mindig kapható, mégpedig 
Kelt Kolozsvártt, october 20-kán 1870. a kis üvek fÍfrt 30 kr. Mindenféle czukorkák és gy 

r nagy ..z irt 20 kr. 
SANMO V INCZE, a raktárban Teutsh j. H.-nél Segesvárit . valók, szin 

gépgyár fulajdonos, mu Viszont-eladók, nagyobb meny- a 
nyiség vételénél aránylagos esgedéket 
nyermek x 
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18) 
et Kolozsvártt alegszebb, legizletesb 

és legolcsóbb 

karácsoni és újévi ajándékokat 
vennmni? 

CSAPÓ SÁNDOR 
a hol minden a mi legújabb, szép, csinos és czélszerü a 

legnagyobb választékban 
kapható. 

qdusabb diszáru- és illatszer-raktár. 

: tendkivü 

Az ember százezrei köszönhetik szép hajukat 
az egyes-egyedül létező 

legjobb és legbiztosabb 
. z 

hajnővesztőszer-nek. 
Ninecs mar joebb valami 

a haj növésének 

előmozditására és fentartására, 

mint a világ minden ré- zott, és Ő cs. kir. apos 
szében oly ismeretes s hi- toli Felsége I Fe- 
ressé lett, az orvosi kar rencz József Magyar- 

által megvizsgált, a leg- ország és Csehország ki 

fényesebb és legcsodála- rálya s ausztriai csá- 

tosabb sikerrel koroná- szár satb. által 1865. évi 

aov. 18 án 15,810-1892. sz. a. az összes ausztriai birodalomra s az 

összes magyar koronaországokra nézve csász. kir. kiz. szabadalommal 
kitüntetett 

cs 
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Reseda-göndöritő-hajkenő 
s melynek szabályszerű haszná- 

latánál a fejtető legkopaszabb 

helyen is teljhajzatuakká lesz- 
nek, a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüvé válik, csodálatos 

módon erősiti a hajtalajt, min- 

dennemü korpaképzést pár nap 
alatt tökéletesen eltávolit, a 
haj kihullását rövid idő alatt — 

mindenkorra meggátolja, s a hajnak természetes 

hullámszerüvé 
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az őszüléstől. 

E Rendkivül kellemes illata és pompás kiállitása által azonkivül még fődiszét 
is képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is. 
Egy tégely ára használati utasitással (hét nyelven) 1 ft 50 kr, postán küldve 1 ft 60 k. 

Ismételadók illő elengedésben részesülnek. 

főközponti szállitási raktár nagyban és kicsiben 
POLT KÁROLY 

illatszerész és több cs. k. szab. tulajdonosnál 

Bécsben, Hernals, Annagasse 15, saját házában, 
a hova minden irásbeli megrendelés intézendő, melyek a pénz előleges beküldése vagy 

postai utánvét mellett a leggyorsabban teljesittetnek. 

Főraktár: Kolozsvártt egyedül Volff János gyógy 

szertárában és Schiesz Károly gyógyszerésznél Balázsfalván. 
- NB. Valamint minden kitünő gyártmánynál, ugy már ennél is utánzások és hamisitá. 

sok kisértetnek meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fentebbi 

raktárhoz forduljon s Polt Károly bécsi rezeda göndöritő-kenőcsét világosan megismerje, 

Bgyelien A tee jfontk 5 90 

(563) (10—12) 

Boér Sándor varrógép raktárában 
Kolozsvártt, bel-monostorutcza 190 sz. alatt, 

Gyár és 

662 

(579) ( 

e E mr 

lanalüPdo aljegyzeke 8 
Egy 1-ső osztályu melegfürdő rézkádban ruhával. 50 kr. 
,-i fakádban , .d kr. 
sik , .go k 

Szegény sorsnaknak egy fürddés.i kr. 
Télen át a szoba fütésre számittatik .-HO kr 

Egy gözfürdő a szokott napokban és órákban u. m. 
Kedden, Csütörtökön , Szombaton, Vasárnapon és Innepnapokan urak részére, vala- 
mint Hétfön, Szerdán és Pénteken nők részére ruhával . 6GO kr. 

Előre rendelve egy külön gözfürdő mindennap 
egy óra után rúhával . 1 frt 20 kr. 

Egy hideg zuhanyos fürdő ruhával .fit s kr. 
Egy házhoz rendelt meleg fürdő rézkádban minden 

időtájbann...1frt 20 kr. 
Egy házhoz rendelt meleg fürdő fakádban.. 1 frt - kr. 
Ezeken kivül rendeltethetnek különféle mesterséges ásványos u. m. kénkőves, 

vasas, sós, Jodos, szappanyos, nemkülönben malátából, jó illatu füvekből, cser- 
hajból és több ilyszerü szerekből készült fürdők is. 

Nagyobb kényelem végett főképpen gyengélkedőknek egy- vagy kétfogatu 
kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is leszállitatnak. 
A Diána fűrdő Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen Intézetben oly két- 

nyelmesen ellátott tiszta szamosi meleg fürdőknek és a gözfürdőnek számtalan bán- 
talmakban való igenis jóltevő és sikeres hatásáról bövebben szót emelni és csak is 
azoknak használatával mindenkinek saját meggyözőödését óhajtja. 

Kolozsvártt, 1870. . 

A Diánafürdő lgazgatósága. 

Nyavalyatőrésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
o. Eerlinbem, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatörőst gyógy itott meg. (97) z8. (93—156) 

száru- 
tilkniés dászar 
o kereskedesében nháznál. 

a dr. Szabó- é 3- 

-
 

330) 

Figyelemre méltó hasznos 
találmányok! 

A LONDONI VILÁGKIÁLLITÁSON 1862-ben 
kitüntetett gyógyszeres illatszerek 
És oLTözŐ ASZTÁLI VEGYÉSZI MÜKELLÉKEK: 

BÁNYAY L. KÁROLY 

Okleveles gyó gyszerész találmányai; 

és vegyész gyárimányai KOLOZSVÁRTT 
cs. k. pátens által törvényesen vedelmezve. Az egész osztrák birodalom és Magyarország te- 
rületére cs. k. kizárólagos kiváltságot nyert: 

Gyógyszeres növényi 

VICTORIA PARFÜM 
Erősitő és szépitő illatszesz, mely álta- 

lánosan hasznosnak elismertetett: 

Mint illatszesz, mint szépitő mosdó-szer. 
mint szájmosó, mint füstölő Szesz és a 
leghatósabb ideg- és izom erősitő. 

Egy üveg tartalma 8 lat 
VICTORIA PARPÜM. 

Ára 1 frt 40 kr. o. é. 
B Ezen illatszert ő Felsége a csá- 
szárné és királyné legmagasabb elisme- 
réssel PALOTÁ-FÜSTÖL ÖÜL elfogadni 
kegyeskedett. 
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Kitüntetett gyógyszeres-növényi 

BALSAMIN HAJESSENTIA. 
A hajkorpa gyors eltávolitására, a hajbőr 
tisztitására és erősitésére s főképpen a 
haj hullása ellen. Egy eredeti üveg 
tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSENTIÁT. 

Ára 1 frt 25 kr. 

BALSAMIN HAJERŐSITŐ POMÁDE 
a haj hullása ellen és a hajnövésének 
elősegitéséül. Egy eredeti nagyobb té- 
gely ára 1 frt o. é. minden raktárban, 

PURITÁS-PECSÉTTISZTITÓSZESZ 
Melylyel minden KELMÉK és KESZ- 
TYÜK szinváltozás nélkül gyorsan tisz- 
tithatók. Egy eredeti üveg ára 35 kr. 

Kitüntetett gyógyszeres ,növényi 

AROMATIN SZAJVIZ. 
A foghus erősitésére, a fogak épen tartá- 
sára s tisztitására, és a szájrészek ren- 
des ápolására, a könnyen vérző iny- és 
lógult fogak szilárditására; ugy szintén 
az odvas vagy bérakott fogaktól, dohány- 
zástól vagy egyébként büzös-szájszag 
gyors elüzésére, és azonnal kellemes 
szájlehellet eszközlésére. Egy eredeti 
nagy üveggel: Ára 1 frt 25 kr. o. é. 

Kitüntetett : 

MAGYAR NEMZETI , 
RAJUSZPEDEŐ. 
Általánosan kedvelt, szilárdul öszvetartó, 
s tetszés szerinti haj ékonyságáért, mely 
a bajuszat nem töri, söt ilésüléskor sem 
tépi, s mivel zsebben hordozás alatt is 
megtartja eredeti jó minőségét, minden 
időszakban kedvezőleg használható. Egy 
Védjegyes ércz-dobozban ára 35 kr. 

Kitünteett: 

ERDÉLYI-FLORA MOSDÓ és BE- 
RETVÁLKOZÚ-SZAPPAN 

védjegyes boritékban. Ára 25 Ir: o. é. 
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RARICAL BALZSAM: 

TYUKSZEM IRTÓ GYÓGYSZER. 
Mely által a „Tyukszem" fájdalom 
és metcző eszközök nélkül gyorsan és 
gyökeresen eltávolitható. Ára 1 frt. 

Kitüntetett Hajfestőszer: 

JUVENTAS-HAJFESTŐ-SZESZ. 
Mely által az öszhaj, szakál, ba- 
jusz és szemöldök , óra alatt az 
ifju kórhoz hasonló természetes szöke-, 
barna- vagy feketére, több hónapokig 
tartósan szinezhető, és oly állandó, hogy 
a rendes mosdások után is változatlan 
marad. Használati eszközökkel és utasi- 
tással. Ára 2 frt 50 kr. o. é. 

Kitüntetett: 

ERDÉLYI FLORA POMÁDE. 
A haj szépitésére és rendes ápolá- 

sára. Ércztedös üveg-tégelyben. 
Ára 50 kr. o. é. minden raktárban. 
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(35) T 

varrógépek, 
karácsoni- vagy ujévi ajándékul 

10 forintos havi részletfizetés 

mellett, vagy esetlegesen imgyem. 

Van szerencsém köztudomásra adni, hogy a velem összeköttetésben 
levő kűlföldi gyárakkal oly 

ezményre léptem, mely szeriut azok kötelezve vannak, karácsoni- 
és vjévi ajándékul vásárlandó 

arrógépeket, fizetésképes vevöknek, havi 10 frtos részletfizetés mellett, és még is leszálli- 

t árban általam kiszolgáltatni, ha e kedvezményt, egyszerre az e czélra készitett gyüjtöiveken 

tt 10 vevö veszi igénylbe. 

ÉE mellett az emlitett gyárak kötel ék a varrógépek terjesztésében buzgólkodó aláiró gyüjtök 

t minden 10 darab gép után, 1 darab ingyen géppel kedveskedni, mely a t. gyüjtők között, 

gyüjtésük arányához mérten, vagy természutben vagy értékben fog kiosztatni, ugy ho
gy a ki csak 2 

ifogadható aláirót gyüjt, annak az ingyen géphez szerzett áránylagos igénye ki fo
g elégittetni. : 

Sziveskedjenek tehát a részletfisetést igénybe venni akarók, vagy az ilyenek gyüjtésére közre- 

jdni szándékozók, a varrógépek árai, lajtái megismerése, esetlegesen a gyüjtőivek átvétele végett 

élyesen vagy levél által raktáromban mielöbb jelentkezni. 

g óságáért, hibátl áért felelősséget válalok. BOER SANDOR, 

A gepek jórágágrt hihatlsnség ; g varrógép-raktáros, belmonostorutcza 190 sz. alatt 

(8-3) o 
- Egy jó ügy igazhű elismerése. 
Egy jó ügy t. i. áz ismert és Kires ANATHERIN-FOGPÉPET illeti, a melyet Bécsben, 

jasse 2. sz. a. fogorvos dr. POPP J. G. úr készit, a kinek többi fogszerei: Anatherin-Száj. 

r általában rendkivüli előnyökkal tünnek ki. Ezt az Anatherin-fog
pépet én magam gyak- 

izsgáltam, és sok fogbetegnél, a kik e pépet használták szemléltem, hogy annak hatásai 

tök, s hogy lehet az gondos szemlélődéseim és tapasztalat szerint, den más fogpép fe- 

minden tekintelben előnynyel bir. Ez a fogpép különösen pedig a legjelesebb fogtisztitő szer s éz 

úgyszólva a legelkerülheilenebb gyógyszerekkel egy fokon áll; mert a fogak alapos ti ztitása a 

szer azoknak odvasság elleni megvédésére és szuvas fogak rosz emé
sztést és táplálást okoz 

m is tekintve a rettenetes és kínos fogfájást, melyet rosz fogak szülnek. Az igazság szeriut 

tt elismerni, hogy az Anatherin fogpép ár. POPE urtól Bécsben, minden más hasonló szer 

nevezetesen kitünik, s tehát jogosan a legaltalánosabb és legterjedelmesebb használatra 

ó, a mit ezennel nevem aláirásával és szokott pecsétemmel bizonyitok és
 elismerek, dr. Popp 

zabadságot engedvén, hogy ezen ép oly igazhű mint részrehajlatlan elism
ervényt tetszés sze 

náljon fel-- 
rlin. (P. H) 
Kolozsvártt: WOLFF J., 

dr. MÜLLER JÁNOS, s. k., gyógyászati tanácsos. 

Dr. HINEZ Gy. ENGEL J. és BINDEK gyógyszerészek és 

J. Tordán: Wolit gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sá 1. Déván: Bosniaki és Gergely 

Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

szvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Ztlahan: Weiss gyógysz 

R Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

gyégysz. N.-Károlyban: Jellinek. gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

er gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz, Jekelius gyógysz 

ároly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J 

: Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir. 

Reich, Pavlovich. Baláza/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Bech 
. Sz. Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

el Stem J 

Himetetlem, de mégis igaz, 
hogy az alább felsorolt 

REGULÁLT ÓRÁK 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

valódi ezüst hengeróra, kristályüveg 
Csak 10 frt e, 4 gel, perez mutatóval, valódi talmi arany- 

lánezal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 
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Az üvegeken kiálló betükkel van jelelve: 

RÁNYAY L. K. Kolozsvárt. 
EuS- A fennepb jelőlt szabott árakból 
minden Ducetes megrendeléseknél 10%, 
azaz egy tized ár leszámitódik, nagyobb 
megrendeléseknél aránylagosan több ked- 
vezmény van szabályozva, A megrende- 
lések egyenesen Kolozsvárra a Redoutte 
átellenében lévő BÁNYAÁY LITERÁTI 
KÁROLY saját házához intézendők. 

os 

Csak 19 frt 50
 kr valódi anzol fnom tűz 

——— 
VOSILAG megvizsgálva, S VEGYTANILAG 

elemezve ÁRTALMATLAN létrészekből levők- 
nek TALÁLTATTAK, s mint legjobb minőségüek 
pxs- HITELESEN J ÁNLVA vannak. 

H
I
T
E
L
E
S
 
B
I
Z
O
N
Y
I
T
V
Á
N
Y
O
K
 

S 

aranyozásu ezüst chr ter 
óra, kettös köpenynyel, finoman zománczozva, kristály 
üveggel, finom talmi aranylánczezal, medaillonnal és 

jotállósi degvvek tűzara ásu ezüst eh t 
egy valódi ango nom tűzaranyoz: züst ehronometer 

Csak 15 frt 50 kr éza, egy köpenynyel, láncz- és medaillonnal, valamint jót- 
állási jegygyel. e 

C k 14 fet egy valódi angol csinos talmi aranyhenger óra, legújabb min
táju, ket- 

sa I tös kristályüveggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi 

aranylánecz, medaillon és jótállási jegygyel. 

Cs k 1 4 frt egy talmi arany óra, kettős köp
enynyel, savonette, rugóra, kristály- 

a x üveg- és nickelmüvel, valódi talmi aranyláncz- és medaillonnal, vala- 
mint jótállási jegygyel. 

C k 17 f t eg valódi angol, ezüst horgony óra, kristályüveg- és fi
nom vésettel, 

sa T láncz- és medaillonnal, valamint jótállási jegygyel. 

Cs ak 1 5 va gy 1 8 frt egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerősebb 
csöüreggel (caliber), kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

1ódi csinos talmi aranyba foglalva. Ez órák a többiek felett azon előnynyel birnak, 

hogy azokat kulcs nélkül lehet igazitani és felhuzni. Ily órákhoz mindenki
 egy talmi 

aranylánezot, medaillont ingyen igtái jegyevelan, lódi ezüstből, valódi 

egy egészen kisded női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 

Csak 15 vagy 18 frt pjvzássel nemkülönben valódi talmi arany nyakl
ánez- 

czal és jótállási je el. 
C k 1 3 fi t sg ezbat henger óra, rugóra és erős kristályüveggel, nemkülönben 

sa Tt láncz- és medaillonnal talmi aranyból. 
22 fi egy legfinomabb ezüst horgonyóra, 15 rubinra, legfinomabb talm

i ara- 

Csak t ö ezós, kot ly kulcs nélkül felhuzható, talmi ara egy ezüst remontoir óra, mely kulcs n il felhuzható, talmi aranyu 

Csak 22 frt limle es medaillomal 

Csak 24, 26, 28 frt arany női órák, láncz, medaillon és jótáll
ási jegygyel. 

HMinden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivata
la ánal bélyerzett. 

. ; - rövidek írt 1, 1. 80, 1. 60, 2, 3, 4, 6, 6. 

Talmi aranylánczok: teszzznk m 1. 00. 2. b0, a, , 6 0 
nuS-Valmenynyi órák első minőségüek, és másokkal csekélyebb 

minőségüekkel fel nem cserélendők. 

Az öszszegnek előre beküldése vagy utánvétel mellett, minden 
megrendelés 24 óra alatt telje- 

bittetik, és a kivánatnak meg nem felelő czikkek, a legkészségesebben kicseréltetnek.
 Nem 

Tegulált órák 2 frttal olcsóbbak. Árjegyzékek ingyen. 

Óraművesek és órakereskedők, egy az órák minden nemeibeni nagy választéku készletet talál- 

nak, és csak a közvetlen Angolhonból és első késbőli megszerzés, valamint a nagybani tö- 

meges árulás teszi lehetővé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAU N. 
Kürtnerstrassse 

I. becsi óratelepzete (Etablissement) 3. e *. 
l 

Mai számunkhoz féliv melléklet s az 

(582) (6-12) 

Tea, Rum és Arak 
valódi, olcsó és jó kapható 

Aspis Samunál 
belső-tordautcza 11 szám. 

" 

— . a 
(558) (6=50) 

A fogak föntartása- és l 
tisztitására 
legjobb az 

ára 40 kr, 
mely jósága miatt 15 évi sza- 

badalommal volt kitüntetve. 
Bécsben Spitzmüller Károly 

gyógytárában „zum rothen Krebs* 

Csapó Sándor urmál. 

rdélyi Gazda előfizeté 

am hohen Markt. 

Kolozsvártt: 

Anatherin-szájviz 


